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KASDIENĄ...
Mūsų Susivienijime

NACIŲ KARO LAIVAI RAMIAM VANDENYNE
Ačiū Draugams
Jau Kitaip Gieda
Kinijos Fronte

Vajus Lietuvių Darbininkii 
Susivienijime lyg ir pagyvėjo. 
Per pereitas dvi savaites gauta 
33 nauji nariai.

Chicaga darbuojasi neblogai. 
Boslonictis J. Burba savo kre­
ditui jau turi 33 narius. Bet 
kiti Massachusetts miestai la­
bai atsilikę.

Labai gerai šiame vajuj pa­
sirodė Binghamton, N. Y. U. 
Palcvičięnė iškėlė Detroito var- 
d?.

Prasta su Brooklynu, Phila­
delphia ir Pittsburgh!!.

Tariu širdingų ačiū draugam, 
kurie nupirko man tokią bran­
gią knygą—Carl’o Sandburg’o 
parašytą Abrahomo Lincolno 
biografiją. Ji susideda iš šešių 
didelių tomų ir kaštuoja $28.

Ši dovana priklauso “Vilniai.”

Sunku buvo “Naujienoms” iš­
stenėti šiuos žodžius: “Pietinės 
Sovietų armijos atsiėmė Rosto­
vą prie Dono. Tai pirmutinė to­
kia ryški rusų pergalė penkių 
su viršum mėnesių’kare.”

Kaip tarakoną prariję jaučia­
si tie poneliai, kurie visą laiką 
skelbė, kad “Stalino diktatūrai” 
lemta žūti už kelių savaičių.

Bet ir dabar dar “Naujienos” 
neparašo visą teisybę. Jos tyli, 
kad nacių gaujos nuvytos nuo 
Rostovo- -kokia 50 -ar- daugiau 
mylių.

Kaip kas manė, jog tai sen­
sacija, kad šimtai Amerikos la­
kūnų padėsią kinams, ypač, gi­
nant Buriuos vieškelį.

Tai ne sensacija, bet faktas. 
Amerika neduos giliuot Japo­
nijai.

Chicagos lietuviai rūbsiuviai, 
Amalgamated Unijos 269 sky­
rius, ateinantį nedėldienį pa­
gerbs atmintį Kazio Lazinsko ir 
Frano Nagreckio, kurie 1910 
metais žuvo kovose už uniją.

Jie žuvo už darbininkų kla­
sės teises. Jų vardai yra didžių 
kovų simbolis.

Goebbclsas vėl lieja krokodi- 
liaus ašaras ir liepia vokięčiams 
kentėti, pasišvęsti ir dar labiau 
susiveržti diržus.

Ties Rostovu jie prarijo tokią 
dožą medicinos, kad juos pra­
deda šiurpas kratyti.

Reikia likėties, kad Libijoj jie 
susilauks to paties.

Pctainas ir Darlanas pabu­
čiavo Goeringo balus. Hitleris 
dar jų neprisileido.

Su vergais derėtis ir tartis 
pavedė savo pomočninkui.

Kai bus išsprogdintas hitleriz- 
mas, tai toj ekspliozijoj žlugs 
visi fašistiniai režimai, pradėjus 
Mannerheimo, baigiant Petaino 
ir Franco.

—o—
Amerikos karinė misija, va­

dovaujama generolo J. N. Grec- 
ly, tuoj išvyks Sovietų Sąjun­
gom

Santykiai tarp Amerikos ir 
SSSR darosi vis artimesni ir 
draugiškesni.

Hitleris pažadėjo atnagradyl 
savo čebatlaižiams, kurie jam 
padeda šiame plėšikiškame ka­
re. Nagrados laukia ir lietuviš­
ki Virbickai. Ir jie jau suorga­
nizavo kelis išdavikų batalio­
nus.

lins ne Hitleris.

NORI IŠLEIST
PRIEŠ DARBININ­
KUS ĮSTATYMUS
REAKCINIAI KONG.RESMA- 

NAi TIKSLUS PRIDENGIA 
ŠALIES APGYNIMO 

PROGRAMŲ

WASHINGTONAS, gruod. 2. 
—Reakciniai kongresmanai de­
da pastangas dar šią savaitę per­
varyti per atstovų butą kilius, 
kurie turi liksią sunaikinti sun­
kiai iškovotas darbininkų tei­
ses, ypatingai streikų teisę.

Sumanymų pravedimui tie 
kongresmanai naudojasi nepap­
rasta padėčia ir šalies apsigyni­
mo programų. Su didžiausiu at­
sidėjimu reakcininkai dirba už- 
kulisuose. Nesidrovi priemo­
nių, kad sumanymų pravedimui 
gauti daugiau paramos iš ad­
ministracijos pusės.

Prieš-darbininkiškų kilių pra­
vedami lakiausia susirūpinę 
kongresmanai Cox, iš Georgia 
ir Smith!) i, Virginia.

Prieš kilius pasisakė CIO pre­
zidentas Philip Murray ir ADF 
prezidentas William Green..'

Prez. Rooseveltas nepritariąs 
įstatymui, kuris visiškai už­
draustų darbininkams slreikuo- 

sakoma, ir jisai norėtų 
kokio nors įstatymo, kuris 
“verstų darbininkus ginčą pa­
vesti arbilracijai.”

Vienas iš pasiūlytų kilių, jei­
gu taptų įstatymu, įvestų 60 die­
nų atvėsimo periodą ir per tą 
laiką unijom nevalia butų skelb­
ti streiką. Kongresmano Smith 
bilius uždraustų masinį pikie- 
lavimą ir streiko paskelbimui 
reikalautų balsavimų prižiūrint 
valdžios atstovams.

Jaunuolis Jugoslavijos 
Karalius Ragina 
Serbus Mušti Nacius

LONDONAS. — Jugoslavijos 
karalius Petras per radiją iš 
Londono atsišaukė j savo šalies 
gyventojus, kad dėtųsi prie 
“liuosybės armijos,” kuri parti­
zaniškai kaujasi su okupantais 
ir muštų nacius iki jų nė vieno 
neliks Jugoslavijoj. Partizanų 
armija jau turi 100,000 narių. 
Jiems vadovauja gcn. Draja 
Michailovičius.

AUSTRALIJOS KARO LAIVAS VIENĄ 
NACIU LAIVĄ NUSKANDINO, BET

IR PATS LIKO NUSKANDINTAS
Kitą Australijos Karo Laivą Naciai Torpė- 
davo Netoliese Australijos; 800 Nuskendo

Kubos sostinėj Havana pirma Nacionalio Apsigynimo pabrėžimui demonstraciji, ku­
rioje nešta vėliavos visų Pietų Amerikos respublikų. Demonstracija ypatingai grieštai 

ir aštriai pasireiškė prieš penktą koloną—nacių ir fašistų talkininkus.

SUMUŠĖ VOKIEČIUS STAŪNOGORSKOSEKTORIUJ;;
SUDAUŽĖ 215 TANKŲ IR 102 LĖKTUVU

Vėliausi Pranešimai
WASHINGTONAS, gruod. 2. 

—Prez. Rooseveltas buvo pasi­
kvietęs į pasitarimą karo ir lai­
vyno sekretorius. Kalbėjosi ilgai 
Amerikos-Japonijos karo krizio 
klausimu.

WASHINGTONAS, gruod. 2. 
—Valstybės departamento aug- 
štas pareigūnas pareiškė, kad 
padėtis Pacifike veda Jungtines 
Valstijas iš kantrybės.

MASKVA, gruod. 2.—Rostovo 
fronte vokiečiai dar vis bėga va­
karų link. Bėgančius smarkiai 
vanoja mechanizuota Sovietų 
kavalerija, kuriems daug pade­
da partizanai. Doneco baseine 
vokiečiai susimaišę ir neturi pa­
jėgos alsispirti.

“Izviestiją” praneša, kad Sla- 
linogorsko sektoriuje Sovietų 
jėgos kirto naują smūgį įsiver­
žėliams ir, kaip ir Rostovo fron­
te, priešas betvarkėj bėga. Bėgi­
mą jiems čia sunkina gilus snie­
gas ir žvarbus vejai. Sovietų jė­
gos čia atgriebė keliolika kaimų 
ir miestelių.

Stalinogorsk yra 120 mylių

ANGLŲ AVIACIJA BOMBAR­
DAVO NACIUS NORVEGIJOJ

LONDONAS. — Aviacijos mi­
nisterija teigia, kad vakar nak­
tį anglų lėktuvai puolė nacių 
laivų statymo įmones Kristian- 
sunde, Norvegijoj.

BE SUNAIKINIMO HITLERIZ- 
MO NEBUS TAIKOS

KUIBIŠIVAS.—Sovietų spau­
da rašo, kad taika su Vokietija 
bus galima tik tada, kai hitleriz- 
mas bus visiškai sunaikintas.

nuo Maskvos pietryti] pusėj. 
Barabanovo kaime vokiečiai pa­
liko daugybę ginklų.* Kituose 
Maskvos sektoriuose. Kliu ir 
Volokolamsk ypatingai, situaci­
ja labai rimta.

Užsienio reikalų vice-komisa- 
ras S. A. Ložovskis 'pareiškė, 
kad didžioji Sovietų pergalė ties 
Rostovu visiškai išblaškė pasa­
kas apie tai, kad vokiečių ka­
riuomenė “nesu mušama.”

“Tai ne pirmutinis ir nebus 
paskutinis vokiečiams kirsta 
naikinantis smūgis,” tvirtino 
Ložovskis.

Vice-kcmisaras priminė, kad 
antrasis vokiečių ofensyvas

prieš Maskvą vokiečiams neda­
vė nieko daugiau, kaip lik bai­
sius nuostolius ir dabar jau vi­
siems matomą jų fizinį išsisė­
mimą.”

Sovietų jėgas pasekmingai 
kontratakavo finus Kąrclijos te­
ritorijoj ir ištrenkė kombinuo­
tas finų ir nacių jėgas iš kelių 
ylių svarbių aukštumų.

Rostovo fronte, kur vokiečiai 
bėga linkui Melitopolio, 100 my­
lių į vakarus nuo Rostovo, pa­
čiupta 306 kulkosvaidžiai, 5,000 
šautuvų, 178 mortarai, 210 ka- 
nuolių, sudaužyta 216 tankų ir 
nukirsta 118 lėktuvų.

KUIBIŠEVAS, gruod. 2.—Lo- 
zovskis tvirtino, kad vokiečių 
sumušimas Rostovo fronte, be 
kita ko. reiškia tai, kad vokiečių 
briovimuisi jau užkirsta keliai.

WASHINGTONAS, gruod. 2. 
—Kongresinė darbo komisija 
užgyrė reakcinį bilių, kuriam 
likus įstatymu, visos darbinin­
kų unijos turėtų užsiregistruo­
ti darbo departamente ir kasinė­
tai vyriausybei patiekti savo fi­
nansines atskaitas.

Jungtinės Valstijos 
Pareikalavo, Kad 
Japonija Atsakytų

WASHINGTONAS, gruod. 2. 
—Kaip suprasta, Jungtinių 
Valstijų vyriausybė pareikalavo 
Japonijos atsakyti į valstybės 
sekretoriaus Hull praeitą savai­
tę įteiktą pareiškimą ir sykiu 
paprašė paaiškinti, ką reiškia 
Japonijos kariuomenės judėji­
mas franeuzų Indo-Kinijoj.

Abudu reikalavimus japo­
nams įteikė valstybės vice-sek- 
retorius Sumner Welles, 35 mi­
liutų konferencijoj su nepapras­
tu Japonijos įgaliotiniu Saburo 
Kurusu ir ambasadorium No­
mura.

Korespondentų klausiami, a- 
budu japonų atstovai duoda su­
prasti, kad Japonijos vyriausy­
bė rengiasi karan su Jungtinėm 
Valstijom.

Italai Paėmę j Nelaisvę 1,500 
Anglų Kareivių ir Brigadierą

plotos” Virbickai susilauks iš 
demokratijų.

šiuos kelis žodžius sakau 
tiems draugams, kurie dar ne- 
pasimokėjo už šiuos metus sa­
vo duoklių į Lietuvių Literatū­
ros Draugijos iždą: Sarmata, 
gerbiamieji! Bent metų gale

Bet po šio karo nagradas da- atlikite savo pareigą.
Tinkamos “zo-| L. Pruseika.

ROMA. — Užimant Rezcghą, 
paėmė į nelaisvę 1.500 anglų ka­
reivių, sako italų pranešimas. 
Su kareiviais į nelaisvę pateko ir 
brigadieras Reginald Miles.

Tobruko vandenyse italų 
smingamieji bomberiai nuskan­
dino anglų kruizerį 5,000 tonų 
didumo.

\ O R A S\
CHICAGOJ IR APIELINKEJ 

I—giedra ir švelni temperatūra.

Vokiečiai Atėmė iš 
Anglų Du Svarbiu 
Punktu Libijoj

KAIRO, gruodž. 2. — Anglų 
karo pareigūnas praneša kad 
vokiečių ir italų karo jėgos va­
kar atgriebė Rczeghą ir Bir EI 
Ilamid. Abudu miestai yra 
strateginiai svarbus. Iš čia ang­
lai galėjo vystyt karinį judėjimą 
ir lengvai ginti Tobruką.

Vokiečiai Prasimušė
Per Anglų Liniją

KAIRO, gruod. 2.—Vokiečių 
jėgos prasilaužė per anglų lini­
ją Rezegho apylinkėj ir susi­
jungė su didžiąją nacių kariuo­
mene vakaruose.

Per Tobruko uoątą anglai 
gauna daug sustiprinimo karei- I 
viais ir karine medžiaga. Savo 
pozicijas anglai nuolat gerina. 
Anglai prisipažysla sunkiai nu­
kentėję nuo vokiečių, bet sako, 
vokiečių nuostoliai kur kas di­
desni.

Japonų Šaltiniai Sako, 
Sovietų Pasieny 
Įvyko Susirėmimas

LOS ANGELES, Calif. — N- 
BC radijas nugirdo Hsinkingo 
pranešimą, kad ties Sovietų- 
Mandžurijos siena įvyko japonų 
ir Sovietų sargybinių susišaudy­
mas. Sovietų penki sargybiniai 
esą perėjo Mandžiurijos sieną. 
Japonų sargybiniai juos užala- 
kavo ir du iš jų ušmuše.

Goebbclsas ir Vėl
Baugino Vokiečius
Baisiom Pasekmėm

BERLYNAS, gruod. 2.—Pro­
pagandos minisleris Goebbels 
vakar pasakė kalbą per radiją, 
ragindamas gyventojus dar 
daugiau aukotis, kad karą lai­
mėti. Jisai sakė, “dabar yra di­
džiausia proga karą laimėti, bet 
sykiu ir paskutinė proga.”

Goebbelsas baugino gyvento­
jus įvairiausiom baisenybėm, 
jeigu vokiečiai butų sumušti. 
Girdi, šių dienų bėdos ir vargai 
butų tik blankus šešėlis anų 
vargų, kokie mus užgultų karą 
pralaimėjus.

Minneapolyje Nutei- 
sč Po 10 Metų 18 
Trockio Šalininkų

MINNEAPOLIS, Minn., grim- 
džio 2.—Federalis distrikto teis­
mas nagrinėjo 18 trockistų by­
lą, kuriuos kaltino “pasikėsini­
mu nuversti šios šalies valdžią.” 
Kaltinimą teismas rėmė Sinitho 
aklu, išleistu 19-10 metais.

Kaltinamuosius teismas pri­
pažino kaltais ir visus nubaudė 
po 10 metų sunkiųjų darbų ka­
lėjime atsėdėti. Tarpe nubaus­
tų yra Chicagos advokatas Al­
bert Goldman. Nuteistieji pa­
reiškė bylą apeliuos į augščiau- 
sj šalies teismą.

Vokiečiai Giriasi Paėmę
9 Tūkstančius Anglų 
I Nelaisvę Libijoj

Gal But Petainas 
Sutiko Patenkint 
Nacių Reikalavimus

VICHY, gruod. 2.—Netoliese 
Saint Florentin, , okupuotoj 
Francuzijoj, maršalas Petainas 
tariasi su maršalu Goeringu. 
Nacių kontroliuojama franeuzų 
spauda Paryžiuj rašo, jog pasek­
mėj konferencijos išsivystys 
platus Francuzijos ir Vokietijos 
bendradarbiavomas.

Berlyno spauda dadeda, kad 
Goeringas įrodinėjęs Petainui, 
jog Francuzija “kenčia nuo ko­
munizmo pavojaus, nuo Angli­
jos blokados ir nuo Amerikos 
intervencijos.” Už tai Francuzi- 
jai esą reikėtų eiti išvien su na­
ciais, užleisti karo bazes Afri­
koj ir pavesti karo laivus jiems.

> LONDONAS, gruod. 2.—Pa- 
cifiko pietuose Australijos krui- 
zeris “Sidney,” 6,830 tonų di­
dumo, susirėmė su nacių gerai 
ginkluotu prekybiniu laivu 
“Sleiermark”, 9,400 tonų didu­
mo, kuris per daugelį mėnesių 
slankiojo jurose ir skandino ne­
ginkluotus prekybinius laivus.

Australijos kruizeris kelis sy­
kius pramušė vokiečių laivą ir 
jį nuskendino. Bet susirėmimo 
metu, matomai, nacių laivas 
sunkiai sužeidė kruizerį, nuo ko 
jisai irgi nuskendo.

Sii kruizeriu nuskando 645 
jurininkai ir karininkai. Neži­
nia kiek nuskendo žmonių su 
vokiečių laivu.

Vėlesnis pranešimas sako, 
kad torpeduotas ir nuskandin­
tas nedidelis kitas Australijos 
karo laivas. Su pastaruoju žuvo 
110 jurininkų ir karininkų.

Vokiečiu Fašistų Karei­
viai Ties Maskva Ken­

čia Nuo Šalčio ir Bado
MASKVA, gruod. 2.—Sovietų 

laikraštis “Pravda” sako, “Hit­
lerio armija nyksta nuo kolosa­
lių nuostolių.” Nors jo govėdos 
dar vis puola Maskvą, bet tas 
puolimas semia paskutines jų 
jėgas.

Anot laikraščio, pirmas ofen­
syvas Maskvą paimli, vykdinlas 
spalio mėnesį, ištižo nedavęs pa­
sekmių. Hitleris pradėjo antrą 
ofensyvą lapkričio mėnesį su 
dar (įidesniu žvėriškumu. Bet 
prarado daug kariuomenės ir di­
desnę pusę tankų, o Maskvos 
vis vien neturi. Alkanos ir šal­
čio spaudžiamos fašistų žvėriš­
kos govėdos smalsiai žiūri į 
Maskvą, bet jau neturi jėgos į 
ją įsibriauti. Hitlerio armija, 
sako “Pravda”, jau ne ta pati, 
kokia ji buvo pradžioje karo ar­
ba net jau ir ne ta, kokia jinai 
buvo spalio mėnesį.

, BERLYNAS. — Augšla nacių 
karo vadovybė teigia, kad nuo 
pradžios ofensyvo Libijoj, vo­
kiečiai paėmė į nelaisvę virš 9,- 
000 anglų kareivių ir tris gene­
rolus. Taipgi sakosi sudaužę 814 
lankų ir 127 lėktuvus. Nacių 
komunikatas savo, pastaromis 
dienomis mūšių eiga pasidarė 
palanki vokiečių ir italų pusei.

SUVARŽĖ NĖPILIEČIŲ 
KELIAVIMĄ PO USA 
TERITORIJAS

WASHINGTONAS. — Gene- 
ralio prokuroro patvarkymu su­
varžyta svetimžemių keliavimas 
po Jungtinių Valstijų teritori­
jas, kurios sausžemiu nesusi­
siekia su Jungtinėm Valstijom.

ANGLIJA SKELBS KAR į FINAM, VEN­
GRIJAI IR RUMUNIJAI ŠIĄ SAVAITĘ.
LONDONAS, gruod. 2. -Tvir­

tinama, kad Anglijos vyriausy­
bė paskelbs Finlandijai, Veng­
rijai ir Rumunijai karą šią sa­
vaitę. Karo paskelbimo klausi­
mą Churchillo vyriausybė svars­
tė per daugelį savaičių, bet prie 
nutarimo priėjo tik po to, kai 
Helsinkio valdžios užsienio rei­
kalų minisleris aną savaitę Ber­
lyne pasirašė “anti-kominlerno” 
paktą.

Karą skelbti esą nutaria be 
antuziazmo. Su Vengrija ir Ru­
munija klausimas nesunkus. 
Bet su Finlandija reikalai esą 
kiloki. Kai kurie šaltiniai sako, 
kad ir karą paskelbus esą var­
giai finai daugiau nukentėtų iš 
anglų pusės. Nebent butų sulai­
kyta siuntimas paskutinių kelių 
daiktų, kuriuos jie dar vis iš 
Anglijos gauna.
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Nenusileisi!
Japonai sakosi “padvigubinsią” savo 

pastangas susitarti su Amerika. Saburo 
Kurusu pasiliko Washingtone ir derybos 
atsinaujino. Japonų diplomatai dar vis 
tikisi priparodysią Amerikai, kad jie turi 
turėt Rytų Azijoj specialių privilegijų.

Tuščios jų pastangos. Japonų militaris- 
tai nei nemano kraustytis iš Kinijos. Kaip 
tik atbulai. Jie įniršusiai atakuoja Bur- 
mos kelią, svarbiausią arteriją, kuria 
plaukia ginklai Kinijai. Jie jau sukoncen­
travo labai stambias karines pajėgas In- 
do-Kinijoj ir bile valandą gali įsiveržti į 
Thailandą.

Thailandas bus jų placdarmas tolimes­
nei agresijai Pietų Pacifike.

Amerika skaitosi su šiais faktais, o ne 
su Kurusu čiulbėjimais.

Kovoje už demokratijos reikalus Toli­
muose Rytuose šios šalies valdžia veikia 
glaudžiausiame kontakte su Kinija, Ang­
lija ir Holandijos Rytų Indija, ši keturių 
valstybių kombinacija vadinasi ABCD.

Vakar iš Washingtono pranešė, kad tas 
momentas, kada Japonija puls Thailandą 
bus karo signalas. Tuomet visos keturios 
valstybės veiks vieningai, koncentruotai.

Visi ženklai rodo, kad bent šiuo kartu 
pasitraukimo prieš agresorius nebus. Ne­
bus naujo “Municho” Tolimuose Rytuose.

Japonijos premjeras jau pavadino A- 
meriką priešu. Taip, Amerika yra Japo­
nijos priešu, ne Japonijos liaudies, bet 
valdančiosios klikos.

Valdančioji Japonijos klika įstūmė Ja­
ponijos liaudį į vargo ir skurdo sukurtus. 
Ji paskandino Kiniją kraujo klanuose. Ji 
faktinai pasigrobė franeuzų Indo-Kiniją. 
Ji, pagaliaus, grūmoja Sovietų Sąjungai.

Ta smurtu, agresija ir razbajum . pa­
remta politika turi būti likviduota.

Tai bus smūgis ne tik Japonijos samu­
rajam, bet ir hitlerizmui.

Žydai Ir Anglija
“Laisvėje” R. Mizara rašo:
“žydų tautos vadai skelbia, kad greitu 

laiku žydai galėtų pastatyti mažiausiai 
12-ką tūkstančių savo tautiečių po gink­
lu, jei Anglija su tuo sutiktų, jei anglai 
duotų jiems ginklų. Jie savo armiją ga­
lėtų pastatyti iš Palestinos ir Amerikos 
žydų.

Deja, anglų viešpačiai nenori apie 
tai nei kalbėti. Jie sakosi neturį ginklų 
žydams kariams apginkluoti; jie patį rei­
kalą vis delsia, atidėlioja.

“Jie sako:
“—Kaip tai gali būti, kad anglai atve­

ža tūkstančius karių iš Naujosios Zelan­
dijos ir juos niankšto Palestinoje, kuomet 
žydų žemėje yra tūkstančiai žmonių, ga­
linčių užimti naujazelandiečių vietas? 
Jeigu anglai turi ginklų naujazelandie- 
čiams, tai kodėl jie neturi ginklų žydų ka­
riams?...

“Bet anglai vis dvejoja, vis dvipras- 
miauja, vis jieško išsisukinėjimų, atvirai 
nepasisakydami priežasties dėl nedavimo 
žydams ginklų.”
» Anglų vadovybė ignoruoja žydus todėl, 
kad nenori užpykinti arabų. Taip bent sa­
koma. Bet kovoje prieš hitlerizmą turi 
būti vietos visoms tautoms.

Serbijoje naciai ir italai priversti už­
laikyti labai didelę armiją. Vokiečių ir 
italų kareivių ten, sakoma, yra 75,000.

Jau tas vienas faktas rodo, kaip sunku 
jiems kovoti su serbų tauta, kuri neduoda 
pardono tiems rūkaliams.

Serbai kovoja ir kovos už savo tautinę 
gyvybę.

Visa eilė garsių Amerikos patriotų, ku­
rių proseneliai kovojo už Amerikos ne­
priklausomybę, rengia New Yorke masi­
nį mitingą Earl Browderio išlaisvinimo 
reikalu.

Jų tarpe yra Josephine Truslow Ad­
ams, iš garsios Adams’ų šeimos, Francis 
Fisher Kane, kurio šeima labai išgarsėju­
si Amerikos istorijoje, Lawrence Car­
roll ir daugelis kitų.

Kaip žinoma, Browderiu šeima, irgi 
suleidusi galias šaknis Amerikos istorijo­
je. Earl Browderio proseneliai dalyvavo 
revoliucinėse kovose už šios šalies nepri­
klausomybę.

Į masinį vajų už Browderio paliuosavi- 
mą įsijungė labai platus sluoksniai Ame­
rikos visuomenės. Ne tik darbininkai ra­
šosi po peticijomis, rašosi profesoriai, 
daktarai, teisėjai, pedagogai. Dabar prie 
to vajaus prisideda patriotai, kurių tėvai 
ir protėviai išgarsėjo didžiais darbais A- 
merikos praeityje.

Amerikos Piliečių Komitetas, kurio 
priešakyje stovi Tom Mooney, prašo visų 
organizacijų ir asmenų, kurie rinko pa­
rašus po peticijom, tuojaus jas grąžinti. 
Peticijos bus pasiųstos prezidentui Roo- 
seveltui.

Mes norime tikėti, kad prezidentas 
skaitysis su troškimu tokio didelio skai­
čiaus Amerikos žmonių, kurie nori matyti 
Browderj laisvų žmonių draugijoje.

Amerikos Trockistai

Dabar beveik visi Sovietų 
valdžios “kritikai” pripa- 
žysta, kad sunaikinimas 
Trockio ir Bucharino pase­
kėjų buvo sunaikinimas 
penktosios kolonos.

Jei pas ką dar buvo abejo­
nių, kad trockistai yra Hit­
lerio agentai, tai tas abejo­
nes gali sunaikinti Ameri­
kos trockistai ir jų užsilai­
kymas šio karo metu.

Jų laikraštis “New Mili-

jie jį smerkė ir piešė velniu 
maliavotu. Bet dabar, kada 
J. L. Lewis atsisako pa­
smerkti fašizmą ir nori su­
skaldyti darbininkų judėji­
mą, Lewis’as jiems pasida­
rė labai geras, labai išmin­
tingas. ’

Dabar kuomet Amerikos 
liberalai iš “New Republic” 
ir kitų laikraščių pradėjo 
prielankiau rašyti apie So­
vietų Sąungą, trockistai 
juos juodina ir atakuoja. 
Pirmiau tie liberalai buvo

Šio Vajaus Obalsis: 40,000 Punktu!

Sovietų Rezervai

tant” neparašė nuo 22 die- i jiems labai geri.
__  _ rrn v

Geros žinios iš Rytų fronto nudžiugi­
no visą Amerikos demokratiją. Maršalo 
Timošenkos armija neleidžia vokiečiams 
atsipeikėti. Juos stumia atgal be pasigai­
lėjimo. Padėtis ties Maskva taip pat pa­
gerėjo, nors pavojus sostinei tebėra dar 
labai rimtas.

Greitoje ateityje Sovietai mes į karo 
frontus daugiau rezervų.

“Pravda” rašo, kad vokiečių bomboms 
nepasiekiamose vietose apmokomi di­
džiausi skaičiai naujų kareivių. “Sovietų 
Sąjungos militariniai rezervai tikrai ne­
išsemiami.”

Tai neteisybė, kaip tūli kad sako, jog 
Sovietų vadovybė siunčia karo frontan 
žaliokus, neapmokytus kareivius. Fron­
tan juos siunčia tiktai tuomet, kuomet jie 
pilnai paruošti, gerai išmuštruoti.

Kalbant apie reguliarę armiją, nereikia 
užmiršti ir darbininkų batalionus ir liau­
dies miliciją. Tie daliniai labai gerai pa­
sižymėjo Leningrado, Maskvos ir Rosto­
vo frontuose.

“Pravda” taip pat pažymi, kad karo 
veiksmuose vis didesnę rolę lošia Dono ir 
Kubaniaus kazokai. Tai geriausia pasau­
ly kavalerija, prie kurios priskirta tan­
kai, šarvuoti karai ir kitos rūšies mecha­
nizuoti įrankiai. Naujovinė kavalerija 
visai ne ta, kokia ji buvo praeityje.

Hitleris gal graužia savo negus, pagal­
vojęs kaip jis įsiklampojo Sovietų Sąjun- 

' goję.
Bet ką jis ligi šiol patyrė yra tik menk­

niekis. Savo medicinos tikrą dožą jis iš­
gers ateityje. Tuomet jį supurtys tokios 
konvulsijos, kad jis prisiminis ir velnio mo-

CIO konvencija Detroite 
trockistams nepatiko, nes 
joje paėmė viršų vienybės 
idėja, o ne Lewis’as. Jie la­
bai troško ir laukė, kad toj 
konvencijoj pakils suirutė. 
Jie piktai išsišiepė, kada ta 
jų viltis neišsipildė.

Ko jie labiausia bijosi, tai 
kad neįvyktų vienybė tarpe 
CIO ir Amerikos Darbo Fe­
deracijos.

Tiek tik gerai, kad ta troc­
kinė klika beveik neturi įta­
kos Amerikos darbininkų 
judėjime. Ji diskredituota.

Iš lietuviškų laikraščių ar­
timiausia prie trockistų sto­
vi Stilsono-Strazdo “Nau­
joji Gadynė”. Ten tos pačios 
srutos, ta pati tulžis.

Stalinas dar 1930 metais 
pasakė, kad trockizmas yra 
kontr-revoliucijos avangar- 

. dar.
Anglija. Jie priešingi tam, i Tas pilniausia pasitvirti- 
kad Amerika teikia paramą Įn0 šiame kare. Kaip žinoma, 
Sovietų Sąjungai. ' trockistai pradėjo savo ne-

Tai Hitlerio pakalikų po- lemtą karjerą, pasipriešin- 
litika, f .................J‘ ° x C'~"
paprastai, 
“kairiąja” fraze. Sako, ma­
tai, Stalinas susideda su im­
perialistais ! r

Hitleriui ir jo sėbrams 
trockistams rupi vienas ir 
tas pats: Kad Sovietų Są­
junga butų izoliuota, kad ji 
neturėtų jokių talkininkų. 
Tuomet Hitleris su ja grei­
čiau apsidirbtų.

Hitlerio politika paremta 
tuo, kad suskaldyti žmones, 
sukelti vienus prieš kitus. 
Hitleris labiausia bijosi na- 
cionalės vienybės. Lygiai to 
paties bijosi ir trockistai.

Kol J. L. Lewis gerai dar­
bavosi darbininkų judėjime,

nos birželio nei vieno prie­
lankaus straipsnio apie So­
vietų Sąjungą. Jame pilna 
straipsnių, kad Sovietų val­
džią reikia tuoj nuversti. 
Kiekvienam savo numery 
“New Millitant” prirodinė­
ja, kad Sovietų Sąjunga eina 
prie katastrofiško pralaimė­
jimo, kad negali būti nei 
kalbos apie Sovietų laimėji­
mą.

Tai niekuo nepridengta 
hitlerinė propaganda.

Sovietų Sąjunga plūsta­
ma kiekviename numeryje. 
Bet per visą tą laiką “New 
Millitant” nebuvo nei vieno 
straipsnio, kritikuojančio 
ar pasmerkiančio Hitlerį ir 
jo pragarišką mašiną.

Tas rodo, kad trockistai 
mano, jog Hitleris yra nenu­
galimas.

Trockistai priešingi So­
vietų Sąjungos sutarčiai su

Čiutę.
Jis norėjo būti Napoleonu, bet jis baigs 

daug blogiau negu Napoleonas.

Kaip matyti iš pranešimo LLD Centro 
sekretoriaus D. M.šolomsko, dar yra to­
kių kuopų Literatūros Draugijos, kurios 
nieko šiais metais neįmokėjo Centran.

Tai jau tikrai negražus apsileidimas. 
Bent metų pabaigoje tie draugai turėtų 
subrusti ir pasimokėti savo duokles.

Draugija leidžia tokių puikių knygų ir 
tokį gerą žurnalą, kaip “Šviesa,” kad per­
siskirti su ja negali jokis žmogus, kuris 
brangina mokslą ir šviesą.

11UC1 pciixaiiny pu- ,---------z----- j-----t’ i------1-----------
tik trockistai, kaip dami Sovietų Sąjungos in- 
ai, ją pridengia dustrializacijoi. Po l<> jie ėjo 
ja” fraze. Sako, ma- toliaus ir toliaus, grimzdą-

mi į pat dugną degeneracijos 
ir kriminalizmo.

Jei Sovietų Sąjunga ne­
būtų industrializuota, jei ji 
neturėtų savo galingos pra­
monės, tai- butų buvę neįma­
noma atsilaikyti prieš Hitle-

Dabar visai kas kita. Da­
bar naciai ant savo locno 
kailio patyrė ką reiškia Rau­
donoji Armija ir socialisti­
nė industrija. Jau dabar 
kaip kur jiems reikia nešti 
savo kudašių.

Palaukite kas bus vėliau!
L. P.

ranku savo antraeilį viršininką, nes patys aukštieji vir­

šininkai užmušti laivą naciams torpedavus. Jie atplaukė 

į New Yorką laivu Algorab. Iš 45 gyvais ir sveikais 

liko 37 įgulos.

Nesakykit', 

jūreiviai

nuskandinto karo laivo Reuben James 
štai čia būrys ju laiko iškėlę ant

BAIGKIME KVOTĄ 500 NAUJŲ SKAITYTOJŲ ŠIEMET. 
Per pastaras kelias dienas vajus gerokai padidėjo. 
Smarkiausia veikia Smilrevicienė su Padolskiu. Jiedu atšovė 

264 pt. 
LLD 86 kp. juodu vejasi—Andrulienė pridavė 232 pt. 
Puodžiūnas irgi nenori pasiduoti. 
St. Juška ir J. Urbonas taip pat. 
M. Alvinienė prisiuntė 91 pt. 
Po gerą žiupsnį prisiuntė J. Bulis, M. Kliknienė, J. D. Bendo- 

kaitis, A. Daukša.
Naujai stojo vajun G. Bendix, J. Rulis, C. Stašinskass ir K. 

Valaika.
Pažymėtina: A. Daukša jau prisivijo Clevelando grupę—dide­

lio miesto ir didelę vajininkų grupę.
Bendikas iš E. SI. Louis prisiuntė du nauju skaitytoju, bet tai 

eina vietinės LLD kuopos vardu.
Šiandien vajininkai stovi taip: 
Abekas, F. . .........................................................
Smitrevičienė, M., ir M. Padolskis, Detroit . 
LLD 86 kp., North Side, Chicago .................
Clevelando Grupė ...........................................
Daukša, A., Grand Rapids ...........................
Bieliauskas, L., Chicago...................................
Puodžiūnas, P. J., Chicago ...........................
II. Jagminas .......................................................
Juška, S., Chicago ...........................................
Urbonas, J., Chicago .......................................
Arlauskienė, Chicago .......................................
Sakalienė, M., Chicago ...................................
Bendokailis, J. D., Chicago ...........................
Sprindis, P., Kenosha .....................................
Remeikienė, Ona, Chicago ...........................
Lawdanskas, K., Rockford ...........................
Klikna, M., Springfield ................................. .
Vasiliauskas, J., Detroit.................................
LLD 218 kp., Custer, Mich............................
LLD 19 kp., Chicago .....................................
Vaicekauskas, A., Maywood, Ill....................
Barpšys, P., Chicago.........................................
Rogers ir Krasnauskas .................................
Alvinas, M., Detroit .................................... .
Russ, T., Grand Rapids .................................
LLD 49 kp., E. St. Louis, III........................
Bcržanskas, F., Cudahy, Wis...........................
Skcrston, J., St. Louis, Mo............................
Adams, O., Chicago .......................................
LLD 92 kp., Cicero, III....................................
Sharkey, J., Zeigler, Ill....................................
Jankauskienė, A., Chicago ...........................
Rulis, J., Rockford, Ill. ........... ..
Baltutis, P., Chicago.......................................
Kisiclis, C., Racine, Wis..................................
Mikclionis, A., Ind.....................................
Paulauskas, J., Waukegan...................
Pelton, Geo., Auburn, HI..................................
Jočionis, P., Dearborn, Mich..........................
Alcksiejfinas, P., Menominee, Mich...........
J. Uza, Aurora ...............................................
Norulis, Chicago ...................... ......................
Pečiulis, S., Sheboygan, Wis..........................
A. Stašinskas, New Kensington, Pa..............
Žirgulis, P., Rochester, N. Y..........................
Girdžiuvienė, Collinsville, Ill..........................
Smalstis, Royal Oak, Mich.............................
Sodeikis, P., Youngstown, O..........................
Kolas, J., Indiana Harbor, Ind......................
G. Molis, Gary, Ind. ...................................
Merkis, R., Philadelphia, Pa..........................
Biskupaitis, V., Chicago ...............................
Klastow, S., Chicago..................................... .
J. Steponavičius, Detroit ..............................
Krisiūnas, F., Waukegan, Ill...............
KazcHūnas, P., Chicago ...............................
Brazailienė, A., Zeigler.................................
Julius, J., Moline, Ill. ...................................
Abekienė, K., Chicago .................................
Paulcnka, S., Lowell, Mass............................
Mažeika, J., Pittsburgh, Pa..........................
Paulauskas, M., Aurora, Ill..........................
Keršis, A., Harrisburg, III............................
V. Tvarijonas, Rockford .............................
V. Saudargas, Inkerman, Pittston, Pa. ... 
Stripeika, A., Elizabeth, N. J........................
Norvich, T., Gary, Ind....................................
Per Ofisą .......................................................

3,938 
2,329 
1,570 

. 960 
. 942 
.. 649 
.. 630 
.. 592 
.. 556 
.. 550 
.. 530 
.. 482 
.. 446 
.. 432 
.. 396 
.. 352 
.. 302 
.. 300 
.. 292 
.. 264 
.. 228 
... 166 
.. 197 
.. 167 
... 164 
... 136 
... 136 
.. 136 
.. 124 
... 125 
...120 
... 98 
... 96 
.... 92 
.... 84
...72 

72 
.... 68 
.... 68 
... 68 
.... 68 
.... 60 
... 58 
.... 52 
.... 50 
.... 44 
.... 44 
... 44 
.... 44 
.... 37 
.... 36 
.... 32 
.... 32 
.... 28 
.... 24

.. 24 

.. 24 

.. 20 
.. 20 
.. 18 
.. 12 
3,777

Viso ....................................................... 23,916
Pernai gruodžio 4 buvo.........................................................20,517
šiemet daugiau turime ...................................................  3,415
šiemet užsibrėžėme pasiekti 10,000 punktą, taipgi užbaigti ga­

vimą 500 naują skaitytoją per šį metą.
Visus vajininkus prašome .darbuotis, taipgi visus skaitylojuss 

prašome prisidėti prie šio vajaus, kiek kas galite.

SOVIETŲ SUBMARINAS NU­
SKANDINO RUMUNŲ LAIVĄ.

New Yorkas. — Iš Istanbul 
pranešta, kad Juodojoj jūroj 
Sovietų subniarinas torpėdavo 
ir nuskandino Rumunijos laivą 
Regel Carol I, 2,360 tonų di­
dumo.

LITVINOVAS ATSKRIDO Į 
FILIPINŲ SALAS

MANILA. — Naujas Sovietų 
Sąjungos ambasadorius Jungti­
nėm Valstijom iš Singaporo lėk­
tuvu atskrido į Manilą, Filipi­
nus.

KUIB1ŠEVAS. — Užsienio ka­
ro stebėtojai linkę manyti, kad 
naciai bus iš rylų fronto pasiun­
tę į Libiją gerų dalį lėktuvų.

WASIUNGTONAS. — Sena­
torius Gillette turįs davinių, kad 
Hitleris užtikrinęs karinę pa- 
gclbą Japonijai prieš Jungtines 
Valstijas.
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CLEVELANDO ŽINIOS
CIO Konvencijos Raportas Industrinėj Taryboj

“Demokratija gyvuoja Na- 
cionalės CIO Konvencijos tari­
muose,” pareiškė A. E. Steven­
son, sekretorius Cleveland© CIO 
Industrinės Tarybos, duodamas 
raportą iš los istorinės CIO kon­
vencijos, kuri neseniai atsibuvo 
Detroite.

Svarbiausis konvencijos klau­
simas buvęs dabartinė užsieninė 
politika, kurią konvencija tin­
kamai apkalbėjo ir tinkamai 
reagavo. Kalbant apie Hitlerio 
užgrobimo pavojų, Stevenson 
susirinkusiems sakė: “Visos 
Amerikos ir viso pasaulio žmo­
nių akys buvo nukreiptos ant 
Detroito pereitą savaitę. Aš ma­
nau, kad niekas nenusivylė ta 
konvencija.”

Dabar svarbiausis klausimas, 
kaip sakė kalbėtojas, yra popu- 
liarizuoli konvencijos nutari­
mus ir išstudijuoti kaip visas 
konvencijos rezoliucijas pra­
vesti gyvenimam kad lokalės 
organizacijos (CIO) veiklų su- 
lyg tų rezoliucijų.

Industrinė Taryba pasmerkė 
Breckenridge Machine Co., ku­
ri atsisakė pildyti Darbo De­
partment© rekomendacijas. Ta­
ryba remia UAW slreikicrius, 
kurie reikalauja, kad valdžia 
perimtų tos kompanijos dirb­
tuvę, kad tuoni nekliudyti apsi­
gynimo darbą.

Tarybos mitinge Ed Hali, 
UAW-CIO organizatorius, ku­
riam dabar pavesta suorgani­
zuoti Thompson Products, atsi­
šaukė pagelbės, kad jis galėtų 
tos kompanijos darbininkus su­
organizuoti ir tuomi apveikti 
paskutinę Cleveland© * “open 
shop" tvirtovę.

Tos šapos suorganizavimas, 
kaip paaiškino Ed Hali, bus di­
delis žygis link pagerinimo ap­
sigynimo darbo. Dabar daugiau 
kaip 300 darbo valandų pralei­
džiama veltui kompanijos šni­
peliams belaksiant ir beieškant

CIO narių. Ed Hali sakė, kad 
jam niekad neprisidėjo dar or­
ganizuoti nei vienos dirbtuvės, 
kur užveizdos taip atvirai kenk­
tų ir nesiskaitytų su darbinin­
kų teisėmis ir kartu mindžiotų 
visus šalies Įslatpmus. Dirbtu­
vės prezidentas pakabinęs di­
delę Amerikos vėliavą savo 
dirbtuvėj, bet, kaip sakė Ed 
Hali, savo amerikoniškurną dar 
turės įrodyti.

CIO ketvirtą nacionalę me­
tinę konvenciją tikrai galima 
skaityti pavykusio ir sulyg šių 
dienų padėties tinkamai reaga­
vusią j visus klausimus. Veik 
viskas sukosi apie šalies apsi­
gynimo programą. Konvencija 
nutarė remti prezidento Roose- 
vclto užsieninę politiką ir rū­
pintis, kad nebūtų jokio kliu­
dymo apsigynimo darbams, kad 
kuodaugiausiai išleisti karines 
produkcijos. Vyriausis konven­
cijos ©balsis buvęs visokiariopa 
pagelba Sovietų Sąjungai, Bri­
tanijai ir Kinijai.

Girdėjęs.

Lyros Choro
Nariam Pranešimas

Sekanti penktadienį, gruodžio 
5 dieną, įvyks labai svarbus Ly­
ros ('.boro narių susirinkimas. 
Jis atsibus LDS Kliubo kamba­
riuose, 930 E. 79lh si. Prasidės 
lygiai 7:30 valandą vakare.

šiame susirinkime pakalbėsi­
me apie platesnį choro veikimą 
ateityje, kad nepasilik tume už­
pakalyje kitų miestų. Jei cho­
rui reikalinga pagelba, Draugi­
jų Komitetas turi ką tokio pa­
siūlyti. Taigi, kviečiame visus 
Lyros Choro narius, senesnius 
ir jaunesnius, dalyvauti susirin­
kime.

Choro Valdyba.

Kas Remia Kovotojus 
Už Demokratiją

Farmeriai, sunkaus darbo 
žmonės, supranta ir kilų var­
gus. Kada prisiminiau, kad yra 
rengiamas balius dėl medika- 
lės pagclhos sužeistiem raudon­
armiečiam gruodžio G d., far­
meriai neatsisakė duoti para­
mos. Valinavičiai davė bušelį 
bulvių ir dvi galvas kopūstų. 
Rūbai davė antį ir du tuzinus 
kiaušinių. Petramiai davė vie­
ną antį. Slcmaniai davė kvortą 
medaus. Slemanienė man sakė: 
“Nors tave nepažystu, bet aš 
skaitau ‘Vilny’ tavo koresjjon- 
densijas.” Man buvo malonu, 
kad moteris tokiose sunkiose 
aplinkybėse skaito laikraščius. 
Ūkių moterys neatsilieka nuo 
miesto moterų. Jos žingeidau- 
ja politika ir nekuriuose klau­
simuose pralenkia miesto mo­
teris.

Užėjau pas seną pažystamą 
ūkininką Karalių, kuris turi la­
bai draugišką moterį. Sakau: 
“Duok bušelį bulvių tam rei­
kalui.”

Na, ir parvežėm naudos. Tik 
dabar visų prašome ateiti. Bus 
pagaminta lietuviška vakarienė. 
Namie negaminkite. Turėsime 
kugelio, košelienos ir kitokių 
valgių. Būkite G-tą valandą va­
kare Darbininkų svetainėj, 920 
E. 79lh si. Bus ir alaus ir gera 
muzika. Taipgi girdėsite mote­
rų chorą dainuojant ir parem­
si te Sovietų kovotojus, kuriems 
greita pagelba yra reikalinga. 
Daug yra sužeistų. Jie savo gy­
vastį pašvenčia už visų mūsų 
reikalus, tad mes neskūpėkime 
jiems suteikti pagclbą.

Eva Si mans.

Aplankykime J. Alekną
Draugą J. Alekną paliko la­

bai skaudi nelaimė. Spalio 25 
d., J. Aleknai einant skersai gat­
vę automobilius smarkiai su­
žeidė; sulaužė vienos kojos 
kaulus ir visą sunkiai sužeidė.

Metinės Sukaktuvės
Gruodžio <8 dieną sukanka ly­

giai metai kaip pasimirė musų 
geras draugas Antanas Keršis. 
Mirė po ilgos ligos ir nepasek- 
mingos operacijos gruodžio 8 
dieną. 1910 melais, sulaukęs G8 
metų amžiaus.

Velionis buvo gimęs Lietuvo­
je, Daugių parapijoj, Vilniaus 

I krašte. Antaną pažinau per 10 
I melų. Visuomet jis buvo drau­
giškas ir visiškai atsidavęs dar­
bininkų klesai. Jei mirtis jį ne­
būtų išskyrus iš gyvųjų tarpo, 

| dar daug ko tikėjomės iš Anla- 
I no. Buvo nuolatinis “Vilnies” ir 
i kitos pažangios spaudos skaity­
tojas.

j Mirdamas Antanas paliko di­
džiausiame nuiludime gyveni­
nio draugę Moniką, dukterį Al­
doną, šunų Algirdą, brolį P. J. 

i Keršį ir daug giminių, draugų ir 
pažystamų;

Minint šias liūdnas sukaktu­
ves reiškiu gilią simpatiją velio­
nio Keršio artimiesiem ir linkiu 
eiti jo pramintu keliu iki darbi­
ninkų klesa iškovos geresnį gy­
venimą.

Dar nariu priminti, kad neku- 
ric clevclandiečiai man jau yra 
pastebėję, jog apie mirusius ra­
šyti nereikia. Tai klaula. Kaip 
galima pamiršti geriausius sa­
vo buvusius draugus, .darbinin­
kų klesos karžygius.

žilas Petras.

Vieni Pasipinigavo, 
Nori ir Kiti

Pora savaičių atgal vietos fa- 
šisluojanti tautininkai su Sme­
tona priešakyj, pasišienavo ke­
letą šimtų dolerių. Dahar jau ir 
klerikalai rengiasi pasišienauti. 
Pastarieji šaukia “...prisidėti 
prie gelbėjimo gyvasties G0 tuk­
siančių lietuvių Sibire, kurie 
mirdami nuo bado ir šalčio, 
kasdien šaukiasi musų pagel- 
hos.”

Apart nacių propagandos biu­
ro agentų, niekas tokios “žinios” 
nėra paskelbęs, kad buk bolše­
vikai ištrėmė 60,000 lietuvių į 
Sibirą. Tai biauri neįrodoma 
neteisybė, skelbiama liksiu pasi­
pinigauti ir prigelbėli hitleriz- 
inui.

Galimas daiktas, kad iš Lietu­
vos pasitraukė ir daugiau kaip 
60,000 j gilumą Sovietų Sąjun­
gos, kad išvengti nacių teroro 
ir su pagelba Raudonosios Ar­
mijos išmušti nacių barbarus 
iš Lietuvos. Bet visiems yra ži­
nomas faktas, kad Sovietų Są­
jungoj kas darbo nesibijo, tas 
bado nekenčia ir jokios pagel- 
bos jie nereikalauja iš tų, kurie 
naziams tarnauja.

Darbo žmogus.

kelis turi būti parduotas mies­
tui. Keli melai atgal šėrininkai 
nenorėjo imti. $66 liž Šerą, da­
bar užteks po $45.

Nesenai vagys įsibriovė j 
Orient Cafe, 4464 Division ir iš­
sinešė 100 butelių degtinės ir 
dar magaryčių pasiėmė 8 bok­
sus cigarų.

Halloween naktį trys vaikė­
zai po 10 ir 12 metų amžiaus, 
ėjo per stubas ir, kaip Clevc- 
lande nuo senai mada įvesta, 
ubagavo, rinko, taip sakant, 
“bandcuts”. Jie aplankė ir J. 
Shendival, 60 melų senį. 1005 
Ansel road. Senis vieton “hand­
outs” juos su lazda išvijo ir dar 
gerai apvanojo. Vaikai laiptai.*, 
nusirisdami užsigavo. Tėvai pa­
traukė senį teisman ir jis užsi­
mokėjo $50.

Gerpian-America Sočia) Club 
aną sukatos vakarą surengė šo­
kius čekų salėj, 4314 Clark avė., 
ir pelną paskprė Kinijos pagcl- 
hai. Paulenc Ming pašoko kele­
tą kiniečių šokių.

J. W. P.
Nuo Red.

Apie Smetonos prakalbas jau 
buvo kilo korespondento rašy­
ta, tad apleidžiame.

____________ Puslapiu. 1

“Daily Worker”
Savaite Clevelande

Pradedant gruodžio G d. čio- .
nai prasidės taip vadinama 
“Daily Worker” savaitė. Dar­
buotojai ir budavolojai UqfflS 
anli-hillerinio laikraščio pas&fl 
mojo gauti iki 2,000 skaitytojų 
dienraščiui ir 5,000 sekmadic- '= 
nio laidos, “Sunday Worker”. j

Pereitą šeštadienį, lapkričio ji 
29 d., čionai įvyko konfercnci- ,4 
ja, kurioje to laikraščio platin- 
lojai ir organizacijų atstovai .1 
svarstė kaip šitą svarbų laik- j 

1 rašlį paskleisti Clevelande, ypa- I 
(tingai tarp šapų darbininkų ir 1 
unijų narių. Laikraščių platin- J 
tojai pažymėjo, kad dabar žino- "J 
nėms flaug lengviau parduoti 1 
“Daily Workerį”, negu bent ka­
da buvo ir ixkurie iš jų parduo- J 
da nuo 25 iki 40 kopijų kas- 1 
dieną.

Visos organizacijos yra ragi- į 
narnos užsisakpli po kiek ko- \ 
pijų “Daily Workerio” platini- L 
mui tarp savo narių, ypač jau­
nuomenės. M-kis.

Nesenai aplankiau ligonį. Jis 
atrodė kiek geresnis, bet nusi­
skundė, kad mažai kas aplanko. 
Jis prašė, kad nuvežtumėm laik­
raščių ar knygų pasiskaityti. 
Taigi prašome pažystamus ir 
priedelius dažniau aplankyti mu­
sų ligonį. Jis guli SI. Lukes li­
goninėj, kambarys num. 127. 
Lankymo valandos: nuo 2:30 
iki 3:30 vai. po pietų, ir nuo 7 
iki 8 vai. vakare.

Dar sykį primenu: aplanky­
kime ligonį ir tuomi suteiksime 
jam daug linksmumo.

žilas Petras.

Galingiausias visam sviete bombinis orlaivis, 82 tonų Douglas B-19, kuris jau išbandytas ir pavesta Amerikos armijai. Pa­
veikslai orlaivio vidaus, taipgi jo viso (viršuj, dešinėj) imta March Field, Cal. Orlaivį vairuoja pulkininkas Stanley Um- 
stead su pagelbininku majoru Howard Bunker. Orlaivis labai didelis. Jis taip “suvarstytas” dratais, kad kur nors lūžus 
sparnui ar kitai daliai dratai laikys. Taipgi jo sienos iš kelių sluogsnių. Numušti jis labai sunku. Tai berods pirmas tos 

rūšies bomberis, bent kiek tai žinoma Amerikoj.

Įvairūs Klausimai
Po kclclos metų kontroversi­

jų pagaliau nutarta pravesti 
tarp Cleveland Railway Co. šė- 
rininkų balsavimą ar parduoti 
tos kompanijos nousavybę 
(Cleveland railway) miestui. 
Mėnuo atgal atsibuvo balsavi­
mai, kuriuose dalyvavo apie du 
trečdaliai šėrininkų—trūko tik 
876 šėrų. Kompanijos prezi­
dentas yra pareiškęs, kad gelž-

SKUFCA TAVERN
Likeriai, Alus ir Vynas

13311 St Clair Ave.

A. Skufca, Savininkas

FRANCES LUNCH 
937‘2 E. 79th Street 

Čia visados gausite gerą 
maistą už prieinamą kainą. 

F. LOVENDUSKI, Prop.

FRANK J. MADISON
ČEVERYKŲ KRAUTUVĖ 

Parduodu naujus ir 
taisau senus

629 W. Federal St.
YOUNGSTOWN, OHIO

ANSEL ROAD CAFE
Alus, Vynas ir Užkandžiai

1066 Ansel Rd.

Endicott 9264

K. Niekrošius, Savininkas

B. RAUBA
Lietuvis Siuvėjas ir Rūbų 

Valytojas

Siutus darom ant užsakymo 
vyrams ir moterims vėliau­

sios mados. Taipgi tai­
some ir dažome už pri­

einamą kainą.

1188 E. 79th Street

GORDON PARK HABBERDASHERY
Vyram, Vaikam Drabužiai, 

Skrybėlės, Kaklaraiščiai, 

Čevcrykai ir kt. aprėdalai 
už labai prieinamą kainą.

924 E. 79th St. (apačioj Liet. Darb. Svetainės) 
A. GREENBERG, Sav.

SUPERIOR PHARMACY
CLEVELAND© LIETUVIŲ VAISTINĖ (APTIEKA)

Mes tarnaujame dėl sveikatos ir gerovės visų lietuvių /

8331 Superior Avenue
K. TAMKUS, Savininkas

DR. J. N. SIMANS
Ootometristas

TELEFONAS: 
HENDERSON 6160 

Rcz.: Yellowstone 8801

7828 ST. CLAIR AVENUE, 
Įėjimas iš E. 79th Street 

CLEVELAND, O.

NIKODEMAS A. WILKELIS
Laisniuotas Laidotuvių Direktorius 

IR BALSAMUOTOJAS
6522 Superior Ave. HEnderson 9292

THE WILKELIS FURNITURE CO.
Lietuviškų Rekordų, Plokštelių ir

Rakandų Krautuve
6307-11 Superior Ave. ENdicott 2343

N. A. WILKELIS, Savininkas

THE ADDISON FURNITURE & RADIO CO.
COMPLETE HOME FURNISHERS

Speciale kaina kiekviena mėnesį ir lengvais išmokėjimais

7210 St. Clair Ave. 15428 Waterloo Rd.

HEnderson 3417 IVanhoe 5710

PAUL’S TAVERN
Gardus Alus, Stipri Arielka ir Sakius Vynas. Žuvis kiekvieną 
penktadienį ir šokiai penktadieniais ir šeštadieniais. Atidarąs 

iki 2:30 ryto, sekmadieniais atidaras nuo 12 nakčia.

6528 Superior Avenue
ROŽĖ & POVILAS KUBILIAI, Savininkai

i
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Vitaminai ir Jų Reikšmė

tiek

(Tąsa)
Z Lakl«i'lavino randama 

auarfinės, tiek ir gyvulinės kil- 
n:ės maisto produktuose. Lais­
vo lakloflavino, kaip minėjome, 
yra tik piene, kitur jis būna su- 

• sijungęs su fosforo rūgštimi ir 
sudaro esterą, arba dar, prisi­
jungus baltymui, susidaro gel- 

, tonasis oksidinamasis fermen­
tas. Ypač daug laktoflavino bū­
na anarbinėje aplinkumoje au- 

i gančiose bakterijose, mielėse, 
jakuose, inkstuose ir širdies rau-

(
menyse.

Be jau minėtų B grupės vita­
minų. dar yra kitų, mažiau iš­
tirtų, B grupės vitaminų, pava 
žiurkių augimo vitaminas BĮ.

* Žiurkės, negaudamos šilo vita­
mino, nustoja augulis, raume­
nys silpnėja, griuvinėja ir pa­
galiau. laiku negavusios to vi­
tamino, žūva. BĮ vitamino bū­
na ten. kur yra BĮ vitamino.

• Yra gautas kristalinio BĮ vita­
mino preparatas. Jis tempera­
tūrai neatsparus, vandenyje 

, ' įkpsta, spirite ir acetone ne- 
tirpsta. B3 ir B5 vitaminai rci- 

rv*"kalingi viščiukų ir karvelių au­
gimui ir veikia dažniausiai kar­
tu su BĮ vitaminu, B3 vitami­
nas esąs reikalingas ne pačiam 

' . augimui, bet svoriui palaikyti.
B3 vitamino būna mielėse, kvic- 

L fiuose, rugiuose, miežiuose, jak- 
i nose. Mėsoje, piene, bulvėse, 
• pamidoruose jo labai maža. B3 

vitaminas aukštai temperatū­
rai, šarmams, rūgštims neat­
sparus. B5 vitamino būna mie­
lėse iri kviečiuose. Jis atsparus 

^■atmams ir aukštai temepralū- 
rai, tu© jis skiriasi nuo B3 vita­
mino. Antidcrmatinis B(j vi ta­

rt jninas, jei jo (rūksta, žiurkių 
ausys, letenos ir nosies sritis pa­
raudonuoja, pabringsta, išsi- 

Oda suserga simetriškai; 
[žvilgiu žiurkės dermati- 
nėši į žmogaus pelagrą.

__ muitinio B6 vitamino bū- 
pO.“jaučio jaknose, širdyje, ver­
šienoje, karvės piene, kviečiuo­
se ir kukurūzuose.

jįfc* Kadangi pelagra sergama 
tuose kraštuose, kur vartojami 
kukurūzai, todėl ir manyta, kad 
dėl to jie yra kalti. Tačiau buvo 
patirta, kad pelagra suserga ir 
nevartodami kukurūzų, ir įsiti­
kinta, kad loji liga pareina nuo 

rSmenarūšio maisto ir yra avita- 
^/fiiinoze.

Antipelagriškas vitaminas 
nėra chemiškai išaiškintas, jo 
randama galvijų ir kiaulių jak­
uose, širdyje, inkstuose, jautie­
noje, vištienoje, silkėse, lašišie- 

■ lioje, pupose, žirniuose, iriie- 
— fese, kviečių daiguose, mažiau— 

kiaulienoje, riešutuose, kiauši­
nio trynyje, visai maža—saloto­
se, morkose, Įrašiniai, ryžiai, 

■■svogūnai, avižų ir kukurūzų

sutrikimai esti akyse, kur taip 
pat užgaunamos gleivėtos plė­
velės. Dėl A vitamino stokos 
maiste akies jungiamoji plėvė, 
ragena darosi sausa, kietėja. 
Ašarų liaukų latakėliuose nu­
silpęs epitelis sudaro kamščius, 
kurie nebepraleidžia ašarų į akį, 
dėl to akis išdžiūsta, ragena su- 
drmnslėja, prisiveisia bakterijų, 
kurios sukelia pūliavimą, akys 
traiškanoja, vokai pabringsta ir. 
suslorėja. Ligai užsitęsus, susi­
daro pavojus apakti. Toks su­
sirgimas vadinamas kscroftal- 
inija. Kadangi vitaminas A ap­
saugoja nuo jos, lai jis ir vadi­
namas antikseroftalminiu vita­
minu.

Gyvulių vislumas nukenčia 
esant didesnio laipsnio A avita­
minozei. Toliau amtysime, kad 
vislumas dar daugiau nukenčia 
dėl E vitamino stokos. Tie du 
vitaminai skiriasi tuo, kad dėl 
A vitamino stokos patelė nlegali 
būti apvaisinta, o dėl E vitami­
no stokos apsivaisinimas įvyks­
ta, bet embrionas (vaisius)

Esant A avitaminozei, susi­
laiko ar sustoja augančių gyvu­
lių augimas. Tačiau augimas 
taip pat susilaiko ir dėl kai ku­
rių kitų vitaminų stokos, dėl 
mineralinių medžiagų apykaitos

Ir Argentina turi savotiškų “Dieso” komitetų, tik jis nuo­
širdžiai medžioja naciu agentus toj respublikoj. Kairėj 
matosi Argentinos parlamento atstovas, pirmininkas ko­
misijos, kuri tyrinėja nacių veiklų toj respublikoj, l)r. 
Raul Damonte Taborda. Jis nesenai lankėsi Washing* 
tone ir su juom kartu matosi Illinois’o kongresmanas 

Laurence F. Arnold.

miltai antipelagrinio vitamino 
neturi.

Iš to matyti, kad natūralus ir 
geras yra ypač augalinis mais­
tas, turįs pakankamai B grupės 
vitaminų, kurių gali trūkti lik 
tuomet, jeigu maistas bus vie­
narūšis ir susidės iš tokių pro­
duktų, kurie prieš vartojant bu­
vo žymiai pakeisti, pav., piklia- 
voti miltai, poliruoti ryžiai. Taip 
dažniausiai būna žmonių mi­
tyboje; žymiai rečiau esti šė­
riau t gyvulius, kuriems duo­
dame natūralius produktus.
Antkseroftalminis, Antiinfek- 

cinis A Vitaminas.
Gyvuliai, maitinami maistu, 

kuriame nėra ar yra permaža A 
vitamino, anksčiau ar vėliau 
pradeda sirgti. Ligūstumas pasi­
reiškia labai įvairiai. Dėl A vita­
mino stokos susergama akių, 
odos, kvėpavimo takų, virški­
namojo aparato, šlapumo ir ly­
ties organų ligomis. Jo stoka su­
kelia organizme tokius reiški­
nius: viso kūno epitelis (tas 
narvelių sluoksnis, kuris dengia 
kūno, burnos, žarnų ir įvairių 
latakėlių paviršių) darosi nebe­
stiprus, ima pleišėti, trūkinėti, 
luptis, pro pasidariusius odoje 
plyšelius bakterijos įsiskverbia 
į organizmo vidų, užkrečia jį, 
oda netenka apsaugojamojo nuo 
infekcijų veikimo, vadinasi, A 
vitaminas, išlaikydamas odą ir 
gieipėtas plėveles sveikas, ap­
saugoja nuo apsikrėtimo, todėl 
jis yra dar vadinamas antiin- 
fekciniu vitaminu.

sutrikimo, dėl amino rūgščių 
stokos maiste, dėl vidinės se­
krecijos liaukų veikimo sutri­
kimo—žodžiu, yra daug prie­
žasčių, todėl, jei augimas susi­
laiko, lai dar nereiškia, kad au­
gimas pareina nuo A vitamino 
specifinio veikimo. Bot kadan­
gi, nustatant A vitamino buvi­
mų maiste, jų duodama žiur­
kėms ir žiūrima, ar jie sulaikys 
žiurkių augimų, lai dėl tokio A 
vitamino augimui oveikimo jis 
anksčiau buvo vadinamas augi­
mo vi laminu. Dabartiniu laiku 
šituo vardu vadinami kiti vita­
minai.

Basedowo liga sergantiems A 
vitaminas yra labai geras vais­
tas. Basedowo liga kyla dėl per 
didelio skydinės (tliyreoidea) 
liaukos veikimo, dėl perdidelio 
jos produkuojamo bormono-ti- 
roksino kiekio organizme. Gy­
dytojų nurodoma, kad varto­
jant A vitaminų žaizdos geriau 
gyja ir kad A vitaminas regu­
liuoja nuolat vpkstančius epi­
telio narveliuose oksidacinius 
procesus, palengvina epitelio 
narvelių branduolių susida­
rymų.

Avilaminozė ar hipovitami- 
nozė gali susidaryti dėl to, kad 
arba maiste A vitamino nėra, 
arba kad pakliūvantis j virški­
namąjį latakų A vitaminas ne­
gali pro jo sieneles rezorbuotis 
į organizmo skysčius, arba dėl 
susirgimo jaknų, kuriose A vi­
taminas pasidaro iš karotino. 
Įvairiomis sąlygomis A vitami­
no kiekis nėra pastovus, dėl to, 
duodant gyvuliams nors ir pa­
kankamų, bet minimalų A vi­
tamino kiekį, gali, pasikeitus 
sąlygoms, susidaryti hipovita- 
minozės pavojus.

1912 m. prof. Hopkinsas, 
Cambridge pastebėjo nepapras­
tai reikšmingą dalykų, kad 
maitinant pašarais, kuriuose yra 
atitinkamas kiekis ir santykis 
baltymų, angliavandenių, rie­
balų, mineralinių druskų ir 
vandens, žmonių ir gyvulių 
maitinimo klausimas visiškai 
nėra išspręstas. Tas pals prof. 
Hopkinsas, maitindamas jaunas 
žiurkes grynais baltymais, cu­
krum, riebalais, pastebėjo, kad 
žiurkės normaliai auga tada, 
kai prie to maisto buvo pridėta 
pieno.

Kiti tyrinėtojai, būtent Mc- 
Collumas, Mendclis, Osbornas, 
pastebėjo, kad maitinamos gry­
nu maistu žiurkės susirgdavo 
kseroftalmija ir žūdavo, jei ne­
buvo pridedama žuvies taukų. 
Dėl to iš pradžių buvo mėginta 
A vitaminą išskirti iš žuvies 
taukų.

Toliau 1918 m. Stcenbockas 
pastebėjo, kad A vitaminas turi 
kažkokį ryšį su augalų gelto­
nąja dažo medžiaga, kuri pri­
klauso karotinoidų grupei ir 
nulemia morkų (Daucus caro- 
la) spalvą. A vitaminas dažnai 
buvo gretinamas kaip artimai 
giminingas su briliantiniu gelto­
nuoju cheminiu junginiu, vadi­
namu carotene, kurio ypač 
daug yra morkose. Steenbockas 
iš karotinoidų išskyrė karotino 
junginį ir pastebėjo, kad pasta­
rasis skatina gyvulių augimą 
panašiai, kaip A vitaminas.

1928-1929 m. Euleriui ir Kar- 
rerui pavyko išskirti iš įvairių 
augalų kristalinį karotinų, pa­
sižymintį dideliu vitamininiu 
aktingumu.

Tyrimuose su gyvuliais kon­
statuota, kad karotinas—oran­
žinis pigmentas—turi tas pat­
čias gydomąsias ypatybes, kaip 
ir vitaminas A. Veikli norma vi­
tamininio vieneto siekia 0,002 
miligramus, tai vadinasi, to ka­
rotino kiekio visai pakanka, kad 
jauno organizmo augimas, su­
stabdytas dėl vitaminų trūku­
mo, pradėtų iš naujo augti.

(Bus daugiau)

“Vilnies” Vajus
PRAILGINTAS IKI

DVIDESIMT-PIRMAI DIENAI GRUODŽIO

KODĖL?

Viena, to reikalavo dauguma vajininkų.

Antra, kad norime pasiekti šiemet 40,000 punktų, o dar toli nuo to.

Trečia, kad norime išpildyti Bendrovės suvažiavimo nutarimą-gauti

šiemet 500 naujų skaitytojų, o dar to skaičiaus neturime.

KODĖL ŠIEMET REIKIA SMARKIAU DIRBTI?

“Vilnis” yra vienatinis vidurvakariuose anti-nacinis lietuvių laikraš­
tis, kuris nedvejojančiai skelbia reikalą visų lietuvių vienybes prave- 
dimui Nacionalės Vienybės programo, kaip skelbia prez. Rooseveltas. 
‘Vilnis’ skelbia hitlerizmui neatlaidžią kovą ir ragina visus lietuvius 
bendrinti jėgas tai kovai, nes hitlerizmas gręsia pavojum Amerikos 
demokratijai, taipgi jis pavergęs Lietuvą.

Svarbiausias visos žmonijos reikalas dabar tai prašalinimas fašizmo 
pavojaus, o naikinti jį tarpe lietuvių kaip tik ir yra geriausias būdas 

skleidimui priešfašistinės spaudos.
‘Vilnies” platinimas taigi yra pats svarbiausias uždavinys.

Vilniečiai, skaitytojai! Vajus pasibaigs gruodžio 21 dieną ir nei viena 
minuta ne vėliau! Išpildydami jūsų reikalavimą ir pratęsdami vajų 
trim savaitėm, pasitikime, jog pilnai išnaudosite kiekvieną likusią die­
ną, kiekvieną valandą. Sveikiname jūsų garbingą pasiryžimą netik su­
mušti visus praeities vajų rekordus, bet parodyti jog apšvietos 
platinime niekas mus negali pralenkti!

DOVANOS VAJININKAMS IR SKAITYTOJAMS:
Už 500 Punktų $10 ir Proporcionaliai Aukštyn; Pavyzdžiui, Vajininkas, 

Pasiekęs 5,000 Punktų, Gaus $100; 10,000 Punktų—$200

SPECIALES DOVANOS:
Už 20 Naujų Metinių Skaitytojų Dovana $10 ir Proporcionaliai Aukštyn

Seniem Skaitytojam Dovanos—Viena Iš Šių Knygų Pasirenkant:

1. Kelias į Naują Gyvenimą...........A. Bimbos
2. “Vilnies” Kalendorius 1942 metam
3. Lietuva Vokiečių Okupacijos Metu

(pereitam kare) V. Kapsuko-Mickevičiaus
4. Naujoji Lietuva ........................... A. Bimbos
5. Motina..................................... Maksimo Gorkio
6. Moteris ir Socializmas August Bebel

7. Janonio Raštai
Pajauta, lisloriškas Romanas

Sulietuvino Jonas Montvila 
žinynas ........................................... J. Laukio
Alkoholis ir Spiritiniai Gėralai

Dr. J. J. Kaškiaučiaus 
Proletarinė Poezija........................... V. Fričė
Rusijos Istorija.......................M. Pokrovskio

8.

9.
10.

11.
12.

Jei pageidauji, kad ir tams­

tos kaimynas gautų teisingas 

žinias apie karą, užrašyk jam 

“Vilui/’

3116 S. Halsted Street

VILNIS”
Chicago, Illinois
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NOMINUOKITE NAUJUS SLA 
KANDIDATUS

KODĖL SVARBU PA­
DUOTI DAUG BALSŲ NO­
MINACIJOSE Už NAU­

JUS KANDIDATUS?

Jau prasidėjo nominaci­
jos Susivienijimo Lietuvių 
Amerikoje Pildomosios Ta­
rybos. Visi SLA nariai dar­
bininkai, visi kas priešingi 
fašizmui ir reakcinei poli­
tikai SLA, paduokite balsų 
už naujus kandidatus, ku­
rie žemiau paduota.

Kodėl svarbu paduoti 
balsas už naujus kandi­
datus?

Del šių priežasčių:
Viena, kad seni pasirodė 

netikę. Jie netik nepagerino 
SLA padėtį perėmę iš senos, 
Stasio Gegužio administra­
cijos, bet dar pablogino. 
Man rodos, kad niekada 
SLA dar nebuvo taip tuš­
čiu lėšų fondu ir su tiek dau­
geliu kitų bėdų, kaip dabar. 
O kas lėšų fondą ištuštino? 
Aišku, ne nariai.

Antra, padavimas daug 
balsų už naujus kandidatus 
jau nominacijose parodys, 
kad seni viršininkai gali ne­
tekti vietų ir vers juos la­
biau rūpintis SLA reikalais, 
bent kad atsilaikyti viršū­
nėse. .

Trečia, paprastai, kurie 
kandidatai daug gauna no­
minacijose, tiems lengviau 
būti išrinktais. Daugelis 
narių palaiko juos svarbiais 
ir balsuoja.

■, ..Tūli pažangūs SLĄ nariai 
sako, kad nominacijos ne­
svarbu, bet tai didelė klaida.

Tad visi SLA nariai, dar­
bo žmonės, nominuokite 
naujus, liaudies sūnus kan­
didatus, kad po šių rinkimų 
SLA būtų pastatytas ant 
tvirtų kojų.

Geriausi kandidatai yra 
šie:

B. F. Kubilius, 188 kp., 
Boston, Mass., ant prezi­
dento.

L. Kavaliauskaitė, 752 
kp., Brooklyn, N. Y., ant 
vice-prezidento.

J. Miliauskas, 286 kp., 
McKees Rocks, Pa., ant se­

kretoriaus.
J. žebrys, 136 kp., Cleve­

land, Ohio, ant iždininko.
P. A. Jatul, 25 kp., Stough­

ton, Mass., ir
St. Kuržinskas, 211 kp., 

Mahanoy City, Pa., ant iždo 
globėjų.

Dr. Johanna Baltrušai­
tienė, 40 kp., Pittsburgh, 
Pa., ant daktaro-kvotėjo.

Išsikirpkite tuos kandi­
datus ir kitiems parodykite, 
paraginkite visus jūsų kuo­
pos narius balsuoti už šiuos 
kandidatus.

Daugelis SLA narių norė­
tų naujų kandidatų, bet ne­
žino kas būtų geresni. Pra­
šau “Vilnies” ■ skaitytojų, 
kad žinanti tokių SLĄ na­
rių paduotų jiems vardus 
naujų kandidatų.

Ypatingai Illinojuje yra 
labai daug narių, kurie ne­
patenkinti senais viršinin­
kais. SLA prez. Bagočius 
varinėja reakcinę politiką, 
naudoja SLA vardą smeto­
ninei (fašistinei) politikai 
stiprinti. Nariai tam prie­
šingi, bet ką jie darys.

Šiuo tarpu jie gali gerai 
pasisakyti prieš tai nomi­
nuodami naujus SLA kan­
didatus.

Senas Narys.

PRANCŪZAI SAKO NEDUOSIĄ 
NACIAM KARO BAZIŲ

Vichy. — Pelai no vyriausybė 
oficialiai nuginčina užsienyje 
kursuojamas žinias, būk Pran­
cūzija sutikusi duoti naciams 
penkias karo bazes Afrikos 
šiaurėje.

PRANCŪZAI SUTIKO DUOTI 
KARO BAZES AFRIKOJ.

Londonas.—Nežiūrint Petaino 
valdžios atkarlotinų nuginčiji- 
inų, esą visiškai .patikrinta, kad 
francūzai Suliko užleisti vokie­
čiams karjnes bazes Afrikos 
šiaurėje.

LITVINOVAS ATSKRIDO Į 
SINGAPORE.

Singapore.—Specialiu Sovie­
tų lėktuvu Litvinovas atskrido 
į Singapore. Iš čia jisai skris į 
Jungtines Valstijas.

ILLINOIS BELL TELEPHONE 
COMPANY

VAŽIUOJAM
ILLINOIS Bell Telefono kompanija šiandien turi mo­
torizuotą brigadą susidedančią iš 3,200 aukštai lavintų 
mechanikų. Vidutiniai šie vyrai apvažiuoja dienos bė­
giu 60,000 mylių. Tarne darbe jie naudoja apie 1,700 
automobilių, pilnai įrengtų atlikimui bile darbo.

Jūsų telefono kompanija užlaiko šią armiją lavintų 
mechanikų su modemišku įrengimu greitai ir atsakan­
čiai atlikti bile darbą, kad palaikyti jūsų ir 1,600,000 

kitų šioj apielinkėj telefono aparatus 
tobuliausiame stovyj.

Kult, ir Meno Kliubo 
Radijo Programos 

WGES, 7:30 Antrad. Vak.

SVEIKINAM NAUJUS NARIUS 
Į KULT. IR MENO KLIUBĄ
Ant. Penkus (per Vasiliaus­

ką)
Aima Ęlterman (per .Juozą 

Stulgaitį)
P. ir S. Kvederai (per Evą 

Stulgaitienę)
Geo. Sander (per Jagminą) 
J. Platokas (per Abeką) 
Anna Wallinch (per Stasį 

Jušką)
Ant. Matikonis (per P. J. Puo­

džiūną). Matikonis yra sa­
vininkas taverno po Nr. 
20 East 112th S t r e et. 
Jis sveikina mūsų pus­
valandį, tai ir mūsų Kliu­
bo nariai ir mūsų progra­
mų mėgėjai turėtų aplankyt 
ir pasveikint Malikonį jo 
įstaigoj.

Benis Steponavičius, vedėjas 
Star Bakery ir kepėjas ge­
ros ruginės duonos, 738 W. 
31 s t St., Bridgcporte.

Per Pruseiką 3
Elena Troskienė
Agotėlė Druseikienė ir
Jonas Siurba, Liet. Darb. Su­

sivienijimo centro sekreto­
rius, iš Brooklyno

Per Fr. Dalidoną 2 
Pelronella Dalidonas ir 
Joseph Dalidonas

Per Vladą Railą 2
Alex Sakalauskas ir 
Edvardas Rushis

Per P. Mikulėną 6, visi iš Aurora
Klemensas Gužauskas 
Vincentas Mamonas 
Sofija Pocienė 
Juozas Scherbauskas 
Juozas Uža ir 
Gabrielius Večera

Per Roselandietj Maziliauską 10
Katrina šubeikienč 
Walter James Martuza 
Walter Marelis 
Bessie Kirkus 
Mike Kirkus 
Poškos šeimyna 
Ant. Romanas 
Kazimieras Brazeika 
Kristen Butkus ir 
Roselando Lietuvių Kultūros 

Kliubas.
Šia proga tenka pabrėžt, kad 

šis Kliubas yra nupirkęs Rosc- 
1 amini Lietuvių Svetainę po Nr. 
10113 S. Michigan, ir dabar tos 
svetainės naudai rengia bankietą 
ant sekmadienio, gruodžio 14, 
ir prašo visus jame dalyvaut ir 
luomi paremi Roselando lietu­
vių viešąjį namą.

Per Vincą Plečkaitį 3 
Dominikas ir Justina Gvaldai.

Jie taipgi įteikė <151 sveikini­
mui mūsų pusvalandžio.

Martha Plečkaitienė
M. Karalienė

Per Mačenską 3
Jonas Rokužas 
Marcelė Zvega ir 
Antanas Zvega

Per Stan. Klastauską 7
Geo. Pickens, lietuvis barbe­

ns, 752 W. 33rd SI.
Frances Prišanienė 
Josephine Rimkienė 
George M. Lapenas 
Eva Lapėnienė 
Charles Piclis ir 
Marcelė Klastauskicnė

Marijona Sakalienė per telefoną 
atšovė 4

Fr. Klijūnas 
Petronėlė Klijūnicnė 
Antanas Toleikis ir 
Pranas Šimkus, savininkas 

taverno po Nr. 4314 Archer 
Avė. Mūsų pusvalandžio 
entuziastai, susipažinkit su 
juo.

—o—
Kliubas jau turi virš 400 na­

rių. Iki Naujų Melų norima 
pasiekt skaitlinę 500.

BROWDERIS TURĖTŲ BŪT PALIUOSUOTAS 
KALĖDŲPROGA—FLYNN

Darbo Unijos Reikalauja Neati­
dėliojant Paliuosuoti iš Kalėji­
mo Komun. Partijos Sekretorių

■ Pirmadienį įvyko masinis mi­
tingas Earl Browderio paliuo- 
savimui. Prisirinko kupina 
Skyline Kliubo salė, kur telpa 
apie du tūkstančiai žmonių.

Masinį mitingą atidarė O’Con­
nor, pasakydamas įžanginę pra­
kalbą. Darbo unijos: rakandų 
darbininkų unija, profesionalių 
darbininkų unija ir kitos uni­
jos prisiuntė telegramos masi­
nio mitingo pasveikinimui ir 
pasisakymui, kad jos reikalau­
ja prezidento Roosevcllo beati- 
dčliojimo paliuosuoti iš kalėji­
mo Browderį.

Nuo darbo unijų kalbėjo An­
dersonas. Jis pareiškė, kad lai­
kymas Browderio kalėjime yra 
grūmojimas ne tik bendrai žmo­
nių teisėms, bet pasikėsinimas 
ant darbo unijų, nes Komunistų 
Partijos sekretorius buvo uolus 
kovotojas už unijų reikalus.

Wm. Patterson, Tarptautinio 
Darbininkų Apsigynimo vice 
prezidentas ir veikėjas tarpe ne­
grų, pasakė reikšmingą kalbą. 
Jis pradėjo žodžiais, kad kalba 
nuo tos dalies žmonių, kurie la­
biausia yra šioje šalyje pavergti. 
Browderis buvo nuoširdus ir 
nepalaužiamas kovotojas už 
negrų lygias teises.

Reikšmingą kalbą pasakė ad­
vokatas S. Stedman, 1920 me­
tais kandidatavęs su Eugene 
Dcbsu į vice prezidento vietą. 
Jis prisiminė senus laikus, ka­
da Debsas vadovavo socialisti­
niam judėjimui.

“Kiekvienas žymesnis veikė­
jas,” sakė Stedmanas, “patalpi­
namas į kalėjimą už žmonių tei­
sių gynimą. Browderis nubaus­
tas ne už techniškus pasporlo 
dalykus, bet už lai, kad jis ko­
votojas.

Elizabeth G. Flynn Prakalba
Elizabeth G. Flynn, Piliečių 

Komiteto Browderio Paliuosavi- 
mui sekretorė, pasakė išsamią 
prakalbą apie nubaudimą žy­
miausio šios šalies darbininkų 
vado. Ji nurodė į Browderio 
šeimos kilmę, tai kad jo prose­
neliai atvažiavo į šią šalį 1600 
metais. Browderio šeimos na­
riai dalyvavo visuose šios šalies 
žymesniuose' karuose. Earl 
Browderio tėvai buvo socialis­
tai; plačiai veikė Kansas valsti­
joj tarpe farmerių. Pats Earl 
visai jaunu būdamas veikė so­
cialistiniame judėjime. Jis tame 
judėjime išsiauklčjo ir už prie­
šinimąsi praėjusiam pasauli­
niam imperialistiniui karui bu­
vo įmestas į kalėjimą. Kai Ru­
sijos darbininkai ir valstiečiai 
pasiliuosavo nuo fabrikantų ir

Pataisymai
Pastarąjam paskelbime prie 

R. Jaseliūnienės vardo praleista 
pažymėjimas, kad ji yra iš Ke- 
noshos.

Paskelbta, kad su $1 sveikini­
mą įteikė J. Konpas, o turėjo 
būt J. Kaupas.

—o—
Nedarykit Klaidos!

Kaikurie draugai įrašo į Kliu­
bą vyrą ir moterį už vieną duo­
klę (-151 ( Tokis dalykas neleis­
tinas niekur, ypatingai inkorpo- 
ruoloj organizacijoj, kokia yra 
mūsų Kultūros ir Meno Kliubas.

Anaunseris.

dvarininkų jungo ir įsteigė So­
vietinę Socialistinę Respubliką, 
tai Browderis buvo kalėjime.

Kalbėtoja padarius, išsamius 
nurodymus apie Browderio vei­
klą jaunose dienose, privedė, 
kad jo nubaudimas yra žiaurus, 
politiniais sumetimais padary­
tas: ir jeigu baudė už menką 
technišką dalyką, kad Browde­
ris imdamas pasportą 1934 me­
tais pasakė, kad jis pirmiau nė­
ra turėjęs pasporto—tai jis jau 
atbuvo kalėjime aštuonis mėn. 
Tad dabar turėtų prezidentas 
kalėdų proga jį iš kalėjimo pa­
leisti.

Publika griausmsngais delnų 
plojimais pritarė kalbėtojos tei­
singiems nurodymams. Paga­
liau ji paklausė publikos, ar su­
tinka parašyti asmeniškus pre­
zidentui Rooseveltui laiškus, 
kad paliuosuotų Browderį iš ka­
lėjimo. Beveik visi pakėlė ran­
kas.

Vakaro eigoj daug dalyvių pa­
sirašė ant blankų už paliuosa- 
vimą Komunistų Partijos sekre­
toriaus. Daug iš darbo unijų 
pridavė su parašais blankas. 
Pirmininkui paprašius aukų, 
sumetė keletą šimtų dolerių del 
lėšų padengimo ir dėl veiklos 
Earl Browderio paliuosavimui.

Reporteris.

Nupirko Lietuvių Darbi­
ninkų Svetainės Namą

TAM SUORGANIZUOTA 
KULTŪROS KLIUBAS

Gruodžio 14 Turės Įkurtuves

ROSELAND.—Jau senai Rose­
lando lietuviai kalba apie įsigi­
jimą nuosavo visuomeniško na­
mo. Turėjom įsteigę koopera­
tyvišką bendrovę ir net nupirkę 
lotus svetainės pastatymui. Ko­
operatyve bendrove laike kele­
tą susirinkimų, bet buvo kliū­
čių, nes ne visi šėrininkai no­
rėjo energingai dirbti, lai sutvė­
rė ir inkorporavo naują organi­
zaciją—Roselando Lietuvių Kul­
tūros Kliubą. Jis šiomis dieno­
mis nupirko tą namą, kur yra 
Lietuvių Darbininkų Salė. Nuo 
dabar jau ta vieta vadinsis ki­
taip—Lietuvių Kultūros Salė.

Beveik visi' pažangesni cliica- 
giėčiai žino fą'vietą, prie lOltli 
st. ir So. Micsigan avė. Vieta pa­
ranki, graži apielinkė ir patogu 
privažiuoti.

Įkurtuvių Pramoga
Šio menesio 14 dieną Roselan­

do Lietuvių Kultūros Kliubas 
rengia įkurtuvių pramogą. Bus 
labai didelis parengimas. Kul­
tūros Kliubas kviečia, ne tik 
Roselando lietuvius jų parengi­
me dalyvauti, bet atsišaukia j 
visus Chicagos lietuvius ir pra­
šo juos gruodžio 14 dieną atva­
žiuoti į nusipirktą namą, 10413 
S. Michigan avė., apžiūrėti pir­
kinį; pasivaišinti ir tuo pačiu 
sykiu paremti rosclandieeių kul­
tūrinį darbą.

Roselando lietuviai, nežiūrint 
jų politinių pažiūrų, visuomet 
moka įvertinti svarbesnius vi­
suomeninius reikalus ir ben­
drai veikti; roselandiečiai ge­
riau už kitų kolonijų lietuvius 
susitaria kultūrinio veikimo rei­
kalais.

Tas, kas aukščiau pažymėta,

duoda mum viltį, kad Roselando 
Lietuvių Kultūros Kliubas mo­
kės apvienyti visą lietuvišką vei­
kimą kultūriniame fronte ir 
gražiai užlaikyti įsigytą, didelį 
ir gražioj vietoj namą.

Kultūrininkas.

Draugijoms,
Biznieriams

ir Draugams
Reikale skelbimų ar prane­

šimų būtinai prašome įsite- 
myli, jog reikia tekstas pri­
duoti ar prisiųsti bent dieną 
anksčiau. Pavyzdžiui: pir­
madienio laidai skelbimas ar 
pranešimas turi “Vilnies” raš­
tinę pasiekti šeštadienį kaip 
12 vai. dieną (paštas po pietų 
neveikia).

Kitoms visoms dienoms 
skelbimai ir pranešimai rašti­
nę turi pasiekti ne vėliau kaip 
2 vai. po pietų, dieną prieš tai.

Pasitikime, kad draugijos, 
biznieriai ir draugai būsite to­
ki geri kooperuoti su “Vil­
nies” administracija šiame 
reikale suteikiant mum lai­
ko jum geriau ir greičiau pa­
tarnauti.

“Vilnies” Administracija.

GAZOLINO EKSPLIOZIJOJ 1 
UŽMUŠTA, 15 SUŽEISTA

OKMULGEE, Okla. — Pa­
sekmėj ekspliozijos aliejaus į- 
monej vienas darbininkas už­
muštas ir 15 sužeista. Eksplio­
zijos metu įmonėj dirbo apie 
400 darbininkų.

Geras Vilnieti, ar jau ga­
vai bent vieną naują skaity- 
toją?

AUDITORIUM 
RESTAURANT 
3131 S. Halsted Street

Su Geriausiu Skoniu 
Lietuviški ir Amerikoniški Valgiai
P. BALČIŪNAS ir M. KOVARSK1, 

Savininkai

PIRKITE PAS
MUTUAL, 

LIQUOR CO. 
NATHAN RENTER

Wholesale

4707 S. Halsted St.
Tel. Blvd. 0014

URBA GĖLININKAS
Gėlės Mylintiem, Vestuvėm, 

Bankletam, Laidotuvėm, 
Papuošimam

4180 Archer Avenue

Rusų Kooperatyvas 
Chicago, III.

Garantuoja Kokybę, Įvairume 
ir Produktus Savo įstaigose

RESTAURANT
(VALGYKLOJ) 

Sveika, švari,
rikoniška Virtuvė.

Kainos Žemos.
1628 W. Division

TeL Humboldt 4044

Mėsos ir Groserio 
Krautuvė

Visokia Mėsa — Paukštiena 
2051 W. Division Street 

PRIIMAM ORDERIUS
Pokiliams, Parengimams Ir

Panašiai
Tel. Brunswick 9468

Tel. Yards 1651

JOHN A. LAUDONT
TAVERN

Vynas, Likeriai, Geras Alus 
Cigarai ir Užkandžiai 

3538 S. Halsted Street 
ir 

Mėsos-Groserio Krautuvė 
3441 S. Morgan Street

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis 

L O VE IK IS — Kvietkininkas 
GĖLES VESTUVĖM, BANKIETAM, PAGRABAM 
3316 So. Halsted St. Chicago Yards 7308

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Associacijos
Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse

Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

LACHAWICZ ir SŪNŪS
2314 W. 23rd PLACE TELEFONAI: CANAL 2515 & 2516 
SKYRIUS: 42 E. 108th ST. Telefonai: Pullman 1279 & 2515

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED ST. 710 W. 18th ST.

VISI TELEFONAI: YARds 1419

FRANK MICKAS
Siuvėjas— Kailius—Krautuvė

Žiemai ir Visada
Vytai ir Vaikinai sp’
Gali Pasipuošti I
Puikiai ir

g Nebrangiai.

4146 Archer Avenue

J. LIULEVIČIUS
4348 SO. CALIFORNIA AVENUE 

TELEFONAS: LAFAYETTE 3572

ANTHONY B. PETKUS
1410 SO. 49th COURT TELEFONAS: CICERO 2109
6812 S. WESTERN AVE. TELEFONAS: GROVEHILL 0142

S. P. MAŽEIKA
3319 SO. LITUANICA AVENUE 

TELEFONAI: YARDS 1138 & 1139

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LITUANICA AVENUE 

TELEFONAS:

5



šeštas puslapis. VILNIS Gruodžio .3 <1., 1941 m., No. 284.

“RUSAI LIEJA KRAUJĄ UŽ MUS”- 
J. J. ZMRHAL.ČEKU VEIKĖJAS

Iš Atsibuvusios Rusų Karo Pagelbos Konferencijos, 
Kur Dalyvavo 250 Delegatų

Sekmadienį presbylerionų 
bažnyčioj Millard avė., šiauri­
nėj miesto dalyje, įvyko Rusų 
Karo Pagelbos konferencija. 
Nuo įvairių organizacijų pribu­
vo 250 delegatų. Vadovaujamų 
prakalbų konferencijoj pasakė 
J. J. Zmrlial, čekų Nacionalės 
Tarybos pirmininkas. Jis tar­
pe kitoko pareiškė:

“Rusai lieja savo kraują dėl 
mūs. Tai kaip gali rastis žmo­
gus, kuris nieko nedarytų Ru­
sų Karo Pagelbai?”

Toliau čekų Nacionalės Tary­
bos prezidentas nurodė:

“Ką mes tik darome dėl pa­
dėjimo Rusijai, tai darome dėl 
patys savęs ir darome dėl mūsų 
brolių labo, kurie kariauja už 
laisvę Europoj.”

Konferencijoj organizacijos 
ir delegatai suaukavd $3,500. 
Prisižadėjo delegatai savo or­
ganizacijų vardu sukelti tūks­
tančius dolerių ateityje.

Daug delegatų dalyvavo nuo 
darbo unijų, nuo CIO ir nuo 
ADF. Darbo unijų delegatai tu­
rėjo atskirą pasitarimą tuo pa­
grindiniu klausimu, tai kaip 
pravesti kampaniją darbo uni­
jose už Rusų Karo Pagelbą.

“Juo daugiau mes padėsime 
Rusijai, tuo bus mums geriau ir

lengviau,” aiškino Edward Ah­
rens, narys ADF. “Mes darbi­
ninkai žinome, kad jeigu fašiz­
mas laimėtų, tai jis ateitų į 
Ameriką, o tai mes darbininkai 
pirmutiniai nuo to nukentėtu- 
me. Taip buvo ir taip yra Vo­
kietijoj ir Italijoj.”

Alvin Lamb, jaunimo kliuho 
narys, pasakė entuziastišką kal­
bą:

“Mūsų akyse Rusiją sudaro 
pažibos sieną tarp fašizmo ir 
demokratijų. Mes turime viską 
daryli tą sieną stiprinant, nes 
tuo apginame demokratijas.”

Gausios aukos buvo nuo darbo 
unijų. Brangių Kailių Darbi­
ninkų unija aukavo $1,000. Ki­
los unijos irgi prisiuntė aukų.

Nuo Rusų Karo Pagelbos ko­
miteto kalbėjo Mrs. Moore.

Robert Travis, CIO Illinois 
Unijų Tarybos vice prezidentas, 
savo kalboj pareiškė, kad 6,000,- 
000 £IO unijų narių uoliai re- 
lųia Roosevelto užsieninę poli­
tiką.

Diskusijose apie Rusų Karo 
Pagelbą dalyvavo, Joseph Du- 
bovik, advokatas; Wm. Robin­
son, nuo Amerikos Žydų Kon­
greso; Murray Gitlin, nuo West 
Side komitetų ir kiti. Rep.

Wilson Co. Darbininkai 
Reikalauja 
Paliuosuot Browderj

Pereitos savaites pabaigoj įvy­
kusiame Wilson Co. darbininkų 
CIO unijos susirinkime liko pa­
siūlyta ir vienbalsiai priimat re­
zoliucija už Earl Browderio pą- 
liuosavimą. šisai lokalas Skait­
lingas ir turi daug įtakos. Tai 
antras stakjardų darbininkų lo­
kalas pasiuntė rezoliuciją pne- 
zidentui Roosevcllui, kad jis 
kalėdų proga paleistų iš kalėji­
mo 'šios šalies garsų prieš-fašis- 
tinį veikėją.

Dideliu Smarkumu 
Nukovė Plėšiką

John Rochc, 31 m., su dideliu 
smarkumu šoko apginti likerio 
krautuvę. 9007 S. Ashland avė., 
nuo plėšikų.

Kai jis nužvelgė du vj'rūš įė­
jusius vidun prieš pat krautuvės 
uždarymą, tai tuoj pasiėmė re­
volverį į kišenių ir stebėjo kaip 
čia viskas bus.

Kaip tik įtarti vyrai vienas 
palietė savo revolverį iš kišc- 
niaus, tai Roche tuoj šoko ant 
baro ir ėmė šaudyti.

Kova baigėsi Bodies laimė­
jimu. Vienas užpuolikų, kuris 
liko pašautas, tai N. Condes, 21 
m., plieno darbininkas, randasi 
Company ligoninėj.

Rytoj Pagerbs 
James Erlicher

Majoras Kelly paskyrė nauju 
miesto publicistu, aprašytoji! 
miesto veiklos, Mr. James Er­
licher. Jo pagerbimui dėl pra­
džios darbo šį ketvirtadienį ma­
joras rengia pietus Palmer 
House.

Tai jau trečiu kartu majoras 
Kelly išvyko į Washington^ 
tartis su valdžios perdėliniais 
dėl medžiagų pirmenybių. Jis 
ten važinėja dėl gavimo me­
džiagų mažesnėm firmom.

Apsigynimo administracijos 
yra nustatyta, kad tos firmos, 
kurios gamina apsigynimo už­
sakymus turi pirmenybę gauti 
medžiagų. O kada yra medžia­
gų trūkumas, tai mažom sun­
ku jų gauti.

Majoras nori tom firmom pa­
dėti ir dėl to išvyko į Washing­
tong.

Sekmadienį Visi Bukite 
LDS 53 Kp.
Žaislų Vakarėly j

šį sekmadienį, gruodžio 7 d.. 
Lietuvių Auditorijoj įvyks Lie­
tuvių Darbininkų Susivienijimo 
53 kuopos metinis parengimas, 
žaislų pramoga. Pradžia 4 vai.; 
po žaislų ir kortų lošimo bus 
šokiai prie gero orkestro iki 
vėlumos.

žaislų vakaro komisija pra­
neša, kad turi daug gražių daik­
tų, kurie bus išdalinti pasižymė- 
jusicm žaidimuose ir kortų lo­
šime.

šisai parengimas yra metinis 
ir (radicijinis. Mūsų kuopa 
daug pramogų nerengia^ bet 
kuomet surengia, tai jie būna 
įdomūs ir skaitlingi. Kiekvie­
no kuopiečio pareiga savo orga­
nizacijos pramogoj dalyvauti.

Kviečia Komitetas.

Federalio Biuro 
Agentai Suėmė 
30 Asmeny
6 Areštuotų Yra Chicagiečiai

Federal is Investigacijų Biu­
ras ilgai tyrinėjo veikimą gru­
pės asmenų, kurie pardavinėjo 
daiktus priklausančius General 
Motor Company.

Ta grupe veikė labai plačiai, 
tarp Detroito, New Yorko, Chi- 
cagos ir kitų miestų. Kokiu tai 
būdu jie gaudavo vogtas Gene­
ral Motor Co.' automobilių da­
lis ir pardavinėdavo.

Sako, kad tos grupės šeši žmo­
nės yra chicagiečiai.

Smarkus Plėšikai 
Priėjo Galą

Vakarinėj miesto dalyj per 
nckurį laiką veikė smarki plė­
šikų grupė. Jie laukiniškai už­
puldavo, imdavo šaudyti, įgąz- 
dindavo žmones, ir pasigrobę 
pinigus pabėgdavo.

Po pereito penktadienio susi­
rėmimo su policija plėšikam 
pradėio nesisekti. Antradienį 
anksti ryte juos bemiegančius 
suėmė. George Fral, 25 m., gy­
venąs 1633 S. 57th st., polici­
jos paimtas, prisipažino prie 
kaltės ir papasakojo apie kitus 
savo draugus. Paskui anuos su­
ėmė.

Judis “Viena Diena 
Sovietų Sąjungoj”

šią savaitę Playhouse teatre 
ant So. Michigan avė. rodo So­
vietų Sąjungoj padarytą grafiš­
ką judį “Vieną Dieną Sovietų 
Sąjungoj.”

Judį padarė amerikietis kores­
pondentas, padedant Sovietų 
Sąjungos korespondentam—fo- 
tografislam. Pats judžio gamin­
tojas, Reynold duoda paaiški­
nimus apie Sovietų šalį; apie 
visą gyvenimą pradedant nuo 
Arktiko, tai nuo Yakucko, nuo 
Berringo jūros, nuo Vladivosto­
ko iki Murmansko, Baltosios jū­
ros ir iki Minsko.

Judis duoda pilną supratimą 
apie visą tos milžiniškos šalies 
gyvenimą. Daug gražių scenų 
iš pat šiaurės, kur jūrų levai 
maudosi šaltame vandenyje; 
kaip kasama anglis; liejamas 
plienas; vedama kultūrinės 
įstaigos Leningrade ir Maskvoj; 
kaip orlaiviai raižo padangę, 
patarnaudami visuose šalies 
reikaluose; ir kaip tarnauja ra­
dio žmonių kultūriniam ir vi­
suomeniniam reikalam.

Reynoldas savo nuotraukose 
ir aiškinimuose pasako, kad 
Maskvoj, Leningrade ir kituo­
se miestuose ‘gyvenimas taip 
kaip New Yorke, Londone ir ki­
tuos dideliuos miestuos. Žmo­
nės kaip ir visur, apsiveda, ge­
ma nauji žmonės, gyvena, mo­
kinasi, kultūrėja ir taip sovie­
tinė šalis auga po 3,500,000 
žmonių kasinėtai pridedant 
prie senesnių skaitlinių.

Apart šio grafiško, įdomaus ir 
pamokinančio judžio, dar pa­
rodo nuotraukų iš dabar einamų 
mūšių karo fronte.

Kas mėgsta klasiškus šokius, 
tai turės progos pamatyti gal 
būti pasaulyj geriausio mergi­
nų baleto šokį pagal Čeikovskį 
—“Gulbės.”

Kas dar to judžio nematėte, o 
norite plačiati susipažinti su 
Sovietų šalies kasdieriiniu gy­
venimu, tai nueikite pamatyti.

Reporteris.

Auto Nelaimės
Automobilių nelaimėse perei­

tos savaitės pabaigoj užmušė 
penkis asmenis. Mrs. E. Wolfe, 
19 m., užmušė prie Lawrence ir 
Kilkpalrick avė. Dar keturis as­
menis užmušė kitose vielose.

Per vienuoliką mėnesių Chi- 
cagos apielinkėj žuvo 51 asmuo 
mažiau, ncu per liek laiko 1940 
melais. Tačiau visos šalies plot­
mėj mirtinų automobilių nelai­
mių buvo 16 nuošimčių dau­
giau, negu kitais melais.

Svečias iš Moline, III.
Moliniečiai Surinko Rusų
Karo Pagelbai $40.00

Liudvikas ■ Samulevičius iš 
Moline, III., apsilankė “Vilnyje” 
ir papasakojo apie veikimą jų 
mieste. Jis čia sustojo pas sa­
vo gimines keliom dienom. Sakė 
antradienį vakare važiuos atgal 
į Moline, III.

Pasikalbėjus apie šių dienų 
svarbesnius klausimus, Samu­
levičius pasakė, kad jų miesto 
lietuviai, kurių nedaug tėra, bet 
po biskį darbuojasi, surinko per 
$40.00 aukų dėl Rusų Karo Pa­
gelbės.

“Sandaros” Koncertas 
Buvo Mažas

Programėlė Irgi Vidutinė

Sekmadienį, lapkričio 30 Da­
riaus-Girėno salėj buvo “San­
daros” koncertas, žmonių su­
sirinko apie pora šimtelių. Net 
nejauku, laikraščio koncerte tik 
liek žmonių. Atrodo, kad laik­
raščio įtekmė menka.

Programą pildė daugiausia 
Suvalkiečių Choras, vadovybėje 
Solomės Čepienės. Dainavo ne­
įprastai. Atrodo, kad nauja mo­
kytoja chorą gerai mokina.

Vienas man taip bandė patei­
sinti neskaitlingą publiką:

—Žmonių nedaug, bet už tai 
rinktiniai, poniški.

—Aš skaičiau knygą “Kaip 
žmonės be ponų gyveno”; at­
rodo, kad jums reikės knygą 
rašyti “Kaip ponai be žmonių 
gyvena,”—pridėjau aš. Jis greit 
nusisuko į šalį.

Jokio čia poniškumo nesima­
to. Teisybė, kai kurios moters 
matyti bando puošniau pasi­
rengti, bet .tai nėra jokis poniš­
kas, o lik bergždžios pastangos.

Laiškas Nuo
Vytauto Bacevičiaus

Chicaga Patampa Tanku' 
Gaminimo Centru

Cbicagoj smarkiai gamina 
daug tankų. Apie tai jau buvo 
rašyta, o dabar tenka pažymėti, 
kad tankų gaminimo įmonės 
praplečiama.

Numatyta išleisti apie $53,- 
000,000 statymui naujų fabri­
kų; mašinų įrengimui. Ameri­
can Steel Foundries imasi dar­
bo.

Tankai yra svarbiausias gink­
las, apart orlaivių šiame kare, 
jau nekartą pareiškė Stalinas, 
Sovietų Sąjungos komisarų ta­
rybos pirmininkas.

šios šalies armijai reikia daug, 
gerų ir naujo lipo tankų.

PaskUbęs lietuvis pianistas ir 
muzikos profesorius iš New 
Yorko rašo “Vilniai,” kad jis vis 
daugiau ir daugiau turi darbo. 
Paskutiniu laiku per radiją davė 
keletą koncertų; jis dalyvavo 
keliuose koncertuose programos 
pildydamas.

Vasario 11 d., 1942 m., Car­
negie Hali turės koncertą.

Be tų darbų Vytautas kiek ati­
trukdamas padeda lietuvių me­
nui. Jis siunčia sveikinimus 
visiem Chicagos vilniečiam.

750 Melstą Dalykų 
Dėl J. V. Armijos

L.D.S. Jaunimo 
Buletinas

įgan avė. Pradžia 7:30 vai. va- 
||karo.

ši konferencija bus pasiren­
gimas prie Visų Amerikos Slavų 
Kongreso, kuris buvo seniau nu­
matytas šaukti Pittsburghe, bet 

i liko atidėtas dėl geresnio pri­
sirengimo.

Masinis Rusu Mitingas 
Šalpos Reikalu

Rusų organizacijų] šiaurinės 
miesto dalies komitetas rengia 
prakalbas gruodžio 10 d., 4206 
Broadway. Pradžia 8 vai. va­
karo.

Apart kitų kalbėtojų bus Ro­
bert Travis, CIO unijų veikėjas; 
ir II. B. Rilman; Harriet Moore, 
Rusų Karo Pagelbos Chicagos 
komiteto sekretorė.

Ida Divinov pagrais smuiko 
solo.

Per Raudonojo Kryžiaus Chi- 
cagos skyrių turi būt numcgsla 
750 mėgstu dalykų dėl Jungti­
nių Valstijų armijos, kuri stovi i

Lietuvių Darbininkų Susivie­
nijimo jaunimas išleidžia kas 
mėnesis buleliną — M i d west 
Voice.” .Už gruodžio mėnesį bu- 
lęlinas pasirodė pirmadienį. 
Gražiai apdirbtas penkių lapų 
su gražiais aprašymais apie jau­
nimo veiklą laikraštukai.

Rezidencija REPUBLIC 5047
Nedėliomis Susitarus

Charles P. Kai
ADVOKATAS

Kasdien Vai. — 10 iki 8
Treč. ir Penkt. 10 iki 6

6322 S. Western Ave.
Telefonas PROspect 1012

Whitney E. Tarutis
ADVOKATAS

3133 S. Halsted Street
Valandos: 1 iki 8 Vai. Vakaro 

Phone Calumet 6877
134 N. La Salle Street

Room 2014
Valandos: 9 iki 11 Vai. Ryto.

PHONE: STATE 7572 
3149 S. Halsted Street
PHONE: VICTORY 2679

SANDĖLIS VISOKIU 
ŽOLIŲ IR KNYGŲ

, Medicinos Daktarai
mų valstijų armijos. Kuri stovi Aukso’Altoriukas (Tilžės) 
toli šiaurėje, skolina Mrs. E. L. I pmeryrtn apdaro ■...._ ...... ......T, |Ta pati knyga, Celuloido gražiuRyerson. Į aodor„ $160

Tarpe mėgsti, daiktu turi būti n”i? «•“" k"y?c,ė-1 " ' 1 Kantičkos. v'sok<u giesmių kn. .. $1 75nn .....------ on ------ --------- .. . . ... . - ,..........25C
Gydyklos nuo Baimės Mirties—su

, .. . o ani II RUS. V'B>i**U (.'irMiilU ir
200 svetenų; 400 porų kojinių Katekizmai ir Mlnistrantūra. 
ir paskui kili kavalkai pirštinės.

Mezgėjos kviečiamos pasi­
darbuoti.

Gruodžio “Midwest Voice” ap­
rašo apie svarbiausius šių die­
nų įvykius; apie karą; apie šios 
šalies pasirengimą karui ir tt. 
Įdomus straipsnis telpa apie 
LDS merginų veikimą ir sportą 
ir apie sportą abclnai.

Buletinas paskyrė visą lapą 
garsinimui naujų melų pasitiki­
mo bankieto, kuris įvyks Lietu­
vių Liuosybės salėj Cicero.

Jaunimas užsitarnauja pagy­
rimą už gražų darbavimąsi 
sivienijimo labui.

Pašte Viršininko
Paraginimas

Su-

50c 
inc 
10c

Roselando Slavų Jung­
tinė Konferencija

Phone: VIRginia 3318

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS

4442 S. Western Avenue
KASDIEN

Sekmadieniais pagal sutartį

Roselando apielinkėse gyve­
nančios slavų kilmės tautos, ru­
sai, ukrainiečiai, lenkai, čekai, 
kroatai, Slavėnai ir kiti šaukia 
Jungtinę Slavų Konferenciją 
gruodžio 10 d., Lietuvių Darbi­
ninkų Salėj, 10113 So. Michi-

Pašto viršininkas Kruetgen 
ragina visus kalėdų dovanų pir­
kėjus, kad jie savo siuntinius 
per paštą nevėluolų. Ne tik 
siuntinius, bet taipgi kalėdinius 
pasveikinimus liepia siųsti 
anksti, nes tuo užtikrins, kad jų 
siuntiniai nueis į laiką ir po­
draug pagelbės paštui apsidirb-

Paskui liek siuntinius, liek 
laiškus ir atvirutes ragina ge­
rai užadresuoti ir dar patikrin­
ti, kad viskas būtų tvarkoj.

Dėl greitesnio persiuntimo 
ragina naudotis oro paštu.

Geriausiai sekasi tiem “Vil­
nies” vajininkam, kurie pra­
deda anksčiausiai.

World Playhouse 
410 S. Michigan Avenue 

Arti Van Buren
Nuo 11:15 A.M. iki Vidurnakčio 39c 

iki 6:30 Vakaro
Dabar Rodo ir Visa Savaite 

Pirmą Kartą Chicagoje 
“VIENA DIENA

SOVIETU SĄJUNGOJ"
Aiškinimai per 

QUENTIN REYNOLDS, 
Žymų Korespondentą 

Atsakymai į Visus Jūsų 
klausimus!

15c
50c

Pontsko Piloto Galas ...................
Anie Dangų. Saule ir Mėnesi...
Kabalas arba Sa'amono Išmintis.. 
Girtuokliu Gadzinkos ................
Tūkstantis naktų. 1-ma dalis... 
Sannu Knyga, apdaryta, su pa­

veikslais $1 60
Lengvas Būdas Išmokti Angliš­

kai kalbėti be ki*n pagelbos.. 35c
M:ka’do« Pranašavimui 25c
Istorija Seno ir Naujo Testamen­

to su nnveikslais ............... 25c
Sveikata Ligoniams, knvgelė. an- 

rašo visokias žoles, kokios kam 
tinkamos

Karvės, j u nauda ir kaip padaryti 
gerus sūrius . .........................

Telefonas: YARds 3148

Dr. v. a. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street

Valandos: 11-12; vakarais 7-9. Pir­
madieniais tik vakare nuo 7 iki 9. 

šeštadieniais: 11-12, 2-4, ir 7-9.
Šventadieniais 11-12

25c

25c

^Newest.- MOHEY-BfiCK GUARANTEE Fluorescent TEETH 
DENTAL PLATES sfiž® 
PERSEUGSTIM: liūtiniu ret- UP

paramos

TAISYMAI-

-. tikini nuo Illinois Reglstruo- 
tu luisnluolu Pentistu.

R"flOEriT«iLLAB?HS™
1SSS MILWAUKEE AVENUE 

-ii ®6447 S. HALSTED ST. 
IZ LOC^.TI.ONJ? i *404 E- A’’*1’ STREET I Open 9 to 8 J »342OW.26thSTREET 
IStf,.pi?iJ,?w"'8 *4831 IRVINGPK.RD.04731 BROADWAY

ŽOLĖS
i Dusulio Arbata. 50c: Nervų arbata 
. 85c: Vidurių Valytojas 60c: Plaukų 

Ansaugotojas nuo oleiskanų ir pra-
• šilimo 60c: Moterų mėn. reenliarto-
• rius 60c: Kosulio ir Kokliušo Ar­

bata 60c: Kraujo Valvtojas 60c;
Peršalimo ir Kataro Arbata 85c: 
Trajankės, stambiu ir geru šaknų
60c: Cukrinės Ligos (diabetes) Ar­
bata 85c: Vyriškumo pataisymas,
žolės 85c; Arbata dėl sumenkimo
diktuoliams 85c: Vandeninės Ligos 
Arbata 60c; Inkstų ir Akmenėlių 
arbata 60c.

M. ZUKAITIS
331 Dean St., Rochester, N. Y.

Ofi«o Telefonas: YARds 4787 
Namų—PROspect 1930

Dr. STRIKOL’is
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue 
Valandos: 2-4 ir nuo 8 iki 8 vak.

Sekmadieniais pagal sutartį

Ofiso Telefonas: VIRginia 0038 
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p m. 

šeštadieniais nuo 1 iki 4 Popiet 
Trečiadieniais pagal sutartį

I CLASSIFIED ADS I
HELP WANTED—FEMALE

Reikalinga mergina dirbt ta- 
verne. Kambarys ir maistas ir 
$12.00 algos. 6021 Archer Avė.

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. BERTASH
756 West 35fh Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.)
Valandos: 1 iki 3 ir 6:30 iki 8:30 vak.

Kez. 4910 S. Michigan Blvd.

Argo. .
MALE HELP WANTED

LMKROniNTNKAS. U. S. Mercantile 
Co., 3358-60 Ogden Ave. Lawndale 
2671(28c4)

BUSINESS CHANCES

Phone: GROvehill 3111

Dr. A. K. BUTKO
LIETUVIS 

KOJŲ SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS:
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro

I Pranešimai iš Kitur Į
DETROIT, MICH.

L.D.S. 86 kp. priešmetinis susirinki­
mas įvyks nedėlioj. gruodžio 7 d., 
1941 m.. 10 vai. ryto, 1035 Caniff. 
Visi nariai dalyvaukite, nes reikės iš­
rinkti kuopos valdyba 1942 metams. 
Taipgi kurių narių duoklės yra nemo­
kėtos, malonėkit užsimokėti. Atsives- 
kit ir naujų narių. (2c5)

CHILI, Hamburger ir Sandvičių par­
teris. Tas pats savininkas nuo 1924 

m. Įplaukų $60 j diena. Galima ma- 
tvt nuo 6 A.M. iki 5 P.M. -3138 S. 
Halsted St. (3c9)

WHOLESALE FURNITURE 
Urminis Pardavimas Rakandu

Mokėdamas cash u? rakandus, su­
taupiusi nuo 40 iki 60$J>. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašvkite 
del daugiau informaciiu. Vientik na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pa® 
mus. ALIŠAUSKAS. Sūnus. 6343 S 
Western Ave.. Chicago. Ill. Phone

Telefonas: YARds 2248

Dr. C. Z. VEZEL’is
DENTISTAS •

4645 S. Ashland Avenue 
(Arti 47th Street) 

VALANDOS:
9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus

I Vietos Pranešimai I
LIETUVIŲ KULTŪROS RATELIO 

metinis susirinkimas įvyks gruodžio 
3 d., trečiadienį, 8 vai., vakaro. Holly­
wood svetainėj, 2417 W. 43rd St. Ma­
lonėkite visi nariai būtinai dalyvauti 
metiniame susirinkime, nes bus ren­
kama nauja valdyba ateinantiems 
metams. Taip pat bus svarstomi labai 
svarbūs reikalai. (2-3)

L. K. R. Sekretorė.
ROSELAND, ILL.

L.D.S. 139-tos kuopos susirinkimas 
ivyks trečiadienį, gruodžio (Dec.) 3 
d., 8 vai. vakaro, Roselando Lietuvių 
Kultūros Kliubo Svetainėj, 10413 S. 
Michigan Ave. Visi ir visos dalyvau­
kite laiku, nes bus rinkimas naujos 
valdybos. Kas norės gauti gerą darbą, 
galės užimti vietą. (Ic3)

GOODREST MATTRESS
Lietuviška Matrasų Dirbtuvė

(SDIRBAM
SUS. Pas

VISOKIUS MATRA- 
___ __  mus gausite pigiau. 
Taipgi galite gauti lovas, springsus 
ir atnaujintus matrosus. Darbą 
garantuojame. Duodame mažais 
išmokėjimais.

4537 S. ASHLAND AVĖ.

Phone HEMlock 0201

Dr. Algerd W. Prusis
DENTIST AS

6924 So. Western Avenue
VALANDOS:

Nuo 9 ryto iki 12
Nuo 2 iki 5 popiet
Nuo 6:30 iki 9 vakaro

DR. KARLNURKAT
(NURKAITIS)

Pritaiko atsako- 
mingai akinius 
už p r ie i n amą 
kainą ir ant len- 
g v ų išmokėji­
mų.’

RAKANDŲ KRAUTUVE

3241 S. Halsted Street 
Calumet 4591

DABAR AR NIEKAD
Kainos ant Namu Greitai Kvla. Pasiskubinkite Pamatyti 

Šituos ir Kitus Mūsų BARGENUS
5-kių kambarių mūro bungalow, už.....................   $5,000.00
10 kambarį j rūminghauzė .............................................................. -4.750.00
4 pagyvenimų ir vienas beismente.................... .............................$11.500 00
8 pagyvenimų, moderniškas, rendų j metus $4.100............ $19300.00
12 pagyvenimu, rendų $5,400 .......................... . ............ $22.000.00
4 štorai ir 9 pagyvenimai Rendų $5,460.......................................... $20.000.00
20 pagyvenimų. Rendų $9,270 ............... $30.000.00
5 štorai, lotas 80x125...... $12,000.00
80 karų garadžius, lotas 120x125......................................................... $16.500.00
3 lotai ant Archer Avė., netoli Kedzie................................................. $2.000 00

Taipgi visokių ir visur Biznių. Farmų, Rezortų lengvais išmokėjimais Urba 
mainais. PASKOLOS ANT NAMŲ už 4% ir RAŠAU VISOKIOS IRUSI BS 
INŠIURINĄ.

JOHN SINKUS, 2442 W. 63rd St., Prospect 9000 1

Anna-James Tavern
3212 S. Halsted St.

Kingsbury Alus,
Geri Cigarai,
Skanus Vynas 

ir Degtinė
JAMES JANULEVIČIA ir 
ANNA BAGDONAS, Sav.

Dr. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

OFISAS IR AKINIŲ DIRBTUV8: 
j 756 West 35th Street 

Kampas Halsted Street
Pritaiko Akinius 

Kreivas Akis 
Ištaiso

Phone: YARds 1828
Valandos: nuo 10 iki 4, nuo B iki 8 

Sekmadieniaia pagal sutarti
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